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AVOGADRO. ± Ai Ministri dei lavori pubblici e per le aree urba-

ne e dei trasporti e della navigazione. ± Premesso:

che i lavori di costruzione della variante della strada statale

n. 29 in localitaÁ Vispa di Carcare risultano essere non ancora aggiudica-

ti nonostante siano finanziati da tempo e nonostante le ripetute assicura-

zioni in merito da parte della Direzione compartimentale dell'Anas di

Genova;

che questi lavori nel contesto della viabilitaÁ complessiva della

provincia di Savona rivestono un'importanza rilevante;

che anche dal punto di vista occupazionale e del possibile rilan-

cio del comparto economico dell'area savonese-bormidese quest'opera eÁ

di primaria importanza,

si chiede di conoscere da cosa dipendano questi ritardi nell'attivare

un'opera che risulta finanziata da moltissimo tempo.

(4-11770)

(8 luglio 1998)

Risposta. ± In merito alla interrogazione indicata in oggetto, l'Ente

nazionale per le strade, cui sono state richieste notizie in merito, rappre-

senta che in data 11 giugno 1997 eÁ stato approvato il progetto relativo

all'opera di cui trattasi ed eÁ stata finanziata la somma prevista per gli

espropri e per la eliminazione delle interferenze.

Per quanto di competenza il compartimento ANAS per la Liguria

ha quindi dato corso alle operazioni che precedono l'appalto e la conse-

gna dei lavori previste dall'articolo 5 del regio decreto n. 350 del 1895

ed ha proceduto all'occupazione temporanea delle aree e degli immobili

necessari.

L'Ente informa che, inoltre, attualmente, eÁ in fase di espletamento

la relativa procedura di gara.

Il Sottosegretario di Stato per i lavori pubblici

Bargone

(31 maggio 1999)
____________

BEVILACQUA. ± Al Ministro dei lavori pubblici. ± Premesso:

che l'autostrada Salerno-Reggio Calabria si presenta ogni giorno

piuÁ a rischio, a causa della inadeguatezza strutturale che impedisce di
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garantire condizioni di sicurezza al traffico regionale ed a quello di col-

legamento con la Sicilia;

che, in particolare, il tratto A3, compreso tra Mileto e Bagnara

Calabra versa in uno stato di totale degrado;

che da una nota informativa della Polizia stradale di Palmi del

13 dicembre 1995 risulta che nel lasso di tempo di tre anni, 1992-1995,

a fronte di un cospicuo numero di appalti di manutenzione (ben 51) si

erano verificati 497 incidenti stradali, di cui circa 200 con morti e

feriti:

che dal fascicolo fotografico inviato dalla Procura calabrese al-

l'allora Ministro dei lavori pubblici si evince che i predetti incidenti so-

no stati l'effetto di cause connesse a gravi anomalie del tratto

autostradale, giaÁ in precedenza segnalate direttamente alla direzione

ANAS Autostrada di Reggio Calabria;

che raramente si provvede alla pulizia delle cunette laterali, men-

tre i tombini esistenti tra le due carreggiate, lungo l'intero tratto auto-

stradale, risultano, in alcuni punti, totalmente intasati, pertanto accade

che in occasione di piogge, le acque, proprio per la carenza delle opere

di raccolta e deflusso, si riversano sul manto autostradale provocando

allagamenti e rendendo del tutto impraticabile la viabilitaÁ;

che l'Autostrada del Sole manca per lunghi tratti di corsie di

emergenza, mentre l'asfalto presenta numerose buche e irregolaritaÁ per

incoerenza di pendenza di curve mai rettificate;

che da notizie di stampa si eÁ appreso che, per le ragioni suespo-

ste, la procura di Palmi ha chiesto il rinvio a giudizio per 18 dirigenti

dell'ANAS, accusati di disastro colposo;

che da molti anni, inoltre, sono bloccati i lavori di ammoderna-

mento di alcuni tratti dell'Autostrada Salerno-Reggio Calabria, in alcuni

punti del tutto fatiscenti,

l'interrogante chiede di sapere:

per quali motivi su tale autostrada vi siano sempre cantieri

aperti;

per quali motivi un tratto di tale importante arteria non sia mai

stato realizzato;

se non si ritenga di dover adottare provvedimenti al fine di acce-

lerare l'iter di finanziamento per l'inizio dei lavori di ammodernamento

dei tratti incompiuti della Salerno-Reggio Calabria;

se non si ritenga di dover sollecitare l'ANAS affincheÁ provveda,

nei limiti delle sue specifiche competenze, ad un adeguamento funziona-

le dell'intera rete viaria calabrese, predisponendo strutture di sicurezza

adeguate, considerata l'assoluta carenza di manutenzione;

se non si ritenga di dover prevedere il pagamento del pedaggio

± la cui mancanza fino ad oggi ha costituito un falso alibi alla totale
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carenza di manutenzione ± al fine di eliminare ogni logica di assisten-

zialismo pernicioso e affatto condivisibile.

(4-13611)

(14 gennaio 1999)

Risposta. ± In merito all'interrogazione in oggetto, sulla base di

notizie acquisite anche dall'ANAS, si comunica che a partire dal 1993

eÁ stata avviata un'organica pianificazione degli interventi di manutenzio-

ne dell'autostrada Salerno-Reggio Calabria che ha interessato l'intero

suo sviluppo.

Gli interventi hanno riguardato essenzialmente il rifacimento della

pavimentazione, il rinnovo della segnaletica verticale ed orizzontale e

l'adeguamento delle barriere di sicurezza, tutto cioÁ allo scopo di aumen-

tare il livello di servizio ed assicurare migliori condizioni di sicurezza.

Nell'ambito del programma di adeguamento generale dell'A3 sono

stati da tempo definiti i progetti preliminari e lo studio di inserimento

ambientale dei lotti seguenti:

ammodernamento e adeguamento a norme CNR/80 del tronco 3ë

± tratto 2ë ± lotto 1ë dal chilometro 348+600 (svincolo Sant'Onofrio) al

chilometro 359+400 (svincolo Serre);

ammodernamento e adeguamento a norme CNR/80 del tronco 3ë

± tratto 2ë ± lotto 2ë dal chilometro 359+400 (svincolo Serre) al chilo-

metro 369+800 (svincolo Mileto);

ammodernamento e adeguamento a norme CNR/80 del tronco 3ë

± tratto 2ë ± lotto 3ë dal chilometro 369+800 (svincolo Mileto) al chilo-

metro 383+000 (svincolo Rosarno);

ammodernamento e adeguamento a norme CNR/80 del tronco 3ë

± tratto 2ë ± lotto 4ë dal chilometro 383+000 (svincolo Rosarno) al chi-

lometro 393+500 (svincolo Gioia Tauro).

L'ipotesi progettuale prevede modifiche sostanziali delle caratteristi-

che del tracciato attuale, con il miglioramento della geometria che in al-

cuni tratti non eÁ piuÁ compatibile con le mutate esigenze legate

all'evoluzione del parco veicolare ed all'incremento consistente dei flus-

si di traffico.

L'ANAS ha giaÁ avviato le procedure per l'affidamento della pro-

gettazione esecutiva dei suddetti lotti a liberi professionisti.

Allo stato risultano presentati i progetti definitivi dei lotti:

tronco 3ë ± tratto 2ë ± lotto 1ë;

tronco 3ë ± tratto 2ë ± lotto 3ë.

La cantierizzazione, poi, eÁ stata avviata con andamento progressivo

per evitare di ridurre le velocitaÁ commerciali al di sotto di valori tolle-

rabili.

L'Ente nazionale per le strade informa che i cantieri effettivamente

avviati sono tredici (giaÁ aperti e in funzione), mentre per altri tre eÁ or-

mai prossima la consegna e per uno resta da concludere la procedura di

appalto.
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Per i tredici effettivamente giaÁ avviati sono state riscontrate diffi-

coltaÁ iniziali in ordine:

all'acquisizione delle aree, per l'eccessivo frazionamento del ter-

ritorio e la notevole conflittualitaÁ derivante dal diffuso abusivismo;

alla difficoltaÁ operativa degli enti gestori dei sottoservizi di pro-

cedere con tempestivitaÁ ad adeguare la fitta rete di condotte (anche di

rilievo internazionale) interferenti con i lavori autostradali.

Tutto questo ha determinato un allungamento della fase preliminare

della cantierizzazione.

Comunque, i programmi dei lavori sono stati rimodulati per il ri-

spetto delle scadenze contrattuali.

Inoltre sono state avviate le progettazioni, sia pure a livelli diffe-

renti, dell'intera autostrada al fine di predisporre un «parco progetti» in

attesa di futuri stanziamenti.

Oltre ai cantieri dapprima citati si prevede l'avvio degli ultimi can-

tieri per il 2001, mentre l'ammodernamento completo potraÁ terminare,

come giaÁ detto, entro il 2003.

Per quanto riguarda l'aspetto economico, l'ANAS ha utilizzato i fi-

nanziamenti di seguito indicati:

QCS 1 lire 310 miliardi;

CIPE 1 (delibera 23 aprile 1997) lire 510 miliardi;

CIPE 2 (delibera 29 agosto 1997) lire 415 miliardi;

per i cantieri di cui sopra

CIPE 3 (delibera 9 luglio 1998) lire 1000 miliardi

per i caratteri di cui sopra

per un totale pari a lire 2.235 miliardi (ovvero, QCS 1 per lire 310 mi-

liardi piuÁ CIPE 1, 2 e 3 per complessive lire 1.925 miliardi).

Per quanto riguarda il tratto Mileto-Bagnara Calabra si riferisce

che, a partire dal 1993, sono stati eseguiti diversi ed articolati interventi

di manutenzione che hanno consentito il miglioramento delle sue condi-

zioni generali; tali interventi eseguiti fra il 1994 e il 1997 sono co-

stituiti in:

pavimentazione per lire 15.537.218.132;

barriere per lire 4.734.558.716;

segnaletica per lire 1.724.312.487;

varie per lire 9.991.970.532.

Inoltre, per il medesimo tratto, sono attualmente in corso la proget-

tazione dei lotti 2ë, 3ë e 4ë per lavori di ammodernamento (chilometro

359+400 ± chilometro 393+500) e lo studio di fattibilitaÁ dei lotti 1ë, 2ë,

3ë e 4ë per lavori di ammodernamento (chilometro 393+500 ± chilome-

tro 412+000).

In merito alle indagini della procura di Palmi sugli incidenti avve-

nuti sul tratto Mileto-Bagnara Calabra negli ultimi cinque anni, l'ANAS

fa presente che non eÁ disposta a fornire in merito alle iniziative giudi-

ziarie in corso.
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Per quanto concerne il pedaggio sull'autostrada, l'esame del proble-

ma induce al momento a ritenere ormai superate le ragioni che ne ave-

vano motivato l'esenzione.

Il Sottosegretario di Stato per i lavori pubblici

Bargone

(11 giugno 1999)
____________

BONATESTA. ± Al Ministro della pubblica istruzione e dell'univer-

sitaÁ e della ricerca scientifica e tecnologica. ± Premesso:

che nella mattina del 20 maggio 1998 nella facoltaÁ di conserva-

zione dei beni culturali a Viterbo un gruppo di circa trenta autonomi,

per la maggior parte non studenti, ha bloccato l'ingresso dell'edificio

dove Azione universitaria aveva organizzato un convegno per presentare

il libro di Pierangelo Maurizio: «Via Rasella, cinquant'anni di men-

zogne»;

che in base a quanto dichiarato dagli autonomi gli stessi avreb-

bero agito percheÁ non volevano si parlasse della strage di Via Rasella e

di un libro, secondo loro, revisionista, che «infanga la memoria della

Resistenza»;

che al convegno era stato invitato, oltre l'autore del libro, anche

lo scrittore Mario Merlino, al quale si riferiva un volantino in cui si

legge: «Mario Merlino, l'infame, lo stragista, lo spione provocatore al

soldo dei servizi segreti torna a Viterbo per vomitare le sue menzogne»;

che l'autorizzazione per l'uso dell'aula 4, dove si sarebbe dovuto

svolgere il convegno, chiesta con notevole anticipo dal presidente di

Azione Universitaria, Giuseppe Peruzzi, e concessa dal preside di facol-

taÁ, Elio d'Auria, eÁ stata revocata poco prima dell'inizio del convegno;

che in una lettera inviata dal preside al Peruzzi si legge la te-

stuale motivazione: «Egregio signore, avendo accertato che la signoria

vostra non risulta iscritta presso la facoltaÁ di conservazione di beni cul-

turali, ma presso la facoltaÁ di economia, mi vedo costretto, a causa di

un regolamento interno, a revocare l'autorizzazione precedentemente

concessa per l'uso dell'aula. Distinti saluti»;

che a causa di quanto verificatosi sono state bloccate anche le

altre attivitaÁ didattiche;

che il preside d'Auria non ha ritenuto opportuno l'intervento del-

le forze dell'ordine, sostenendo che eventuali decisioni in tal senso spet-

terebbero al rettore;

che, al di laÁ del convegno, quanto accaduto eÁ da considerarsi an-

cor piuÁ grave tenuto conto che l'impedimento di accesso alla facoltaÁ, al-

la segreteria e a tutte le strutture dell'ateneo, costituisce palese

violazione del diritto allo studio;

che altrettanto insensata eÁ la motivazione della revoca dell'auto-

rizzazione ad utilizzare l'aula,
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l'interrogante chiede di sapere se non si ritenga di dover adottare

provvedimenti che portino alla rimozione del preside della facoltaÁ di

conservazione dei beni culturali e del rettore, considerate la irresponsa-

bilitaÁ e la illegittimitaÁ dei comportamenti assunti.

(4-11036)

(26 maggio 1998)

Risposta. ± Il rettore dell'UniversitaÁ degli studi della Tuscia ha re-

so note le ragioni per cui il presidente della facoltaÁ di conservazione

dei beni culturali, professor Elio D'Auria, ha revocato l'autorizzazione

allo svolgimento del convegno menzionato dall'onorevole interrogante.

L'universitaÁ eÁ un luogo di incontro, di confronto di idee, ma non

certamente di scontro fisico. Essa svolge, per questo, anche una funzio-

ne educativa.

Le forze dell'ordine, tra l'altro, avevano informato il suddetto pre-

side del probabile rischio di scontro qualora si fosse dato inizio al giaÁ

citato convegno provvedendo poi a presidiare la limitrofa area universi-

taria.

Il preside D'Auria ed il pro-rettore viccario, revocando l'autorizza-

zione ad utilizzare l'aula, pertanto, hanno voluto preventivamente evitare

un simile rischio, attenendosi, nel contempo, ad un basilare comanda-

mento della formazione culturale ed etica dei giovani cittadini. Sia il

preside sia il pro-rettore hanno poi ricevuto pubblica conferma dal retto-

re dell'ateneo viterbese, che era stato informato della vicenda.

Il rettore ha informato infine che anche gli organi accademici, fa-

coltaÁ e senato accademico hanno approvato la linea di condotta del pre-

side professor D'Auria.

Il Sottosegretario di Stato per l'universitaÁ
e la ricerca scientifica e tecnologica

Guerzoni

(9 giugno 1999)
____________

BONATESTA, VALENTINO. ± Al Ministro dell'industria, del com-

mercio e dell'artigianato e per il turismo. ± Premesso:

che, da qualche tempo, si discute della contrastata vicenda del-

l'acquedotto e del servizio idrico nel centro residenziale di Marina Vel-

ca, a Tarquinia (Viterbo);

che tale vicenda ha avuto inizio nel 1989, quando il lottizzatore,

invece di cedere gli oneri di urbanizzazione al comune di Tarquinia, de-

cise di vendere l'intera rete idrica ad una societaÁ viterbese, la Edil-

market srl;

che nell'atto di compravendita le parti avevano dichiarato che i

beni in oggetto erano liberi da oneri o vincoli;
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che in realtaÁ la convenzione di lottizzazione, siglata dalla stessa

societaÁ che ha venduto l'acquedotto, obbliga la trascrizione del vincolo

di cessione gratuita di tutte le opere di urbanizzazione del consorzio al

comune di Tarquinia, dietro espressa richiesta di quest'ultimo;

che il bene eÁ stato acquistato dalla Edilmarket per un valore

irrisorio:

che nel 1993 la Edilmarket ha chiesto un finanziamento alla Ca-

rivit, offrendo in pegno un bene immobile libero da vincoli: l'acquedot-

to di Marina Velca;

che successivamente l'acquedotto eÁ stato periziato per un valore

di 12 miliardi;

che la Carivit ha erogato alla Edilmarket un finanziamento di 2

miliardi;

che nello stesso anno la Edilamrket ha aumentato le tariffe idri-

che a Marina Velca, dopo accordi presi con i consigli di amministrazio-

ne dei due consorzi;

che nell'aprile 1994 il commissario prefettizio al comune di Tar-

quinia ha deliberato un aumento delle tariffe idriche e contemporanea-

mente la maggioranza del Consiglio d'amministrazione del consorzio

Voltunna ha proposto ai lottisti l'acquisto dell'acquedotto della intera re-

te idrica, prima per 5 miliardi, poi per 5,5 miliardi;

che nessuno dei componenti dell'allora Consiglio d'amministra-

zione ha mai informato gli utenti che le delibere firmate dal commissa-

rio prefettizio erano nulle per abuso di potere e violazione di legge;

che nel dicembre 1994, nonostante la diffida, il Consiglio d'am-

ministrazione del Consorzio Voltunna ha approvato una transazione con

la Edilmarket, grazie alla quale le societaÁ del gruppo non pagavano 40

milioni di quote consortili;

che nel mese di gennaio 1995 quattro consiglieri e due impiegati

dell'ufficio consortile formavano due societaÁ (Saint Tropez srl e Darsena

srl) con il socio della Edilmarket;

che nel luglio 1995 le suddette societaÁ acquistavano dalla Nuova

Foce del Marta srl due immobili all'interno del Consorzio Voltunna;

che nell'estate 1996 il nuovo presidente del Consorzio Pian di

Spille ha indetto un nuovo Consiglio d'amministrazione con all'ordine

del giorno l'acquisto della rete idrica per una cifra di 5,5 miliardi,

gli interroganti chiedono di sapere quali provvedimenti si intenda

adottare per far luce sulla vicenda.

(4-06218)

(3 maggio 1997)

Risposta. ± Nel prendere atto delle vicende societarie che hanno

interessato l'acquedotto di Marina Velca dal 1989 ad oggi, ampiamente

riferite dagli onorevoli interroganti, si fa presente che questo Ministero

non ha diretto potere di intervento in materia tariffaria.
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A tale proposito si rileva che in base alla legge n. 36 del 1994,

«Disposizioni in materia di tariffe idriche», eÁ stato istituito presso il Mi-

nistero dei lavori pubblici il Comitato per la vigilanza sull'uso delle ri-

sorse idriche al fine di garantire, tra l'altro, in particolare l'efficienza,

l'efficacia e l'economicitaÁ del servizio noncheÁ la tutela dell'interesse de-

gli utenti (capo III, articolo 21, comma 1).

In attesa che sia reso operativo il metodo normalizzato per la deter-

minazione delle tariffe di cui all'articolo 13 della citata legge n. 36 del

1994, il CIPE, nel periodo transitorio, delibera annualmente le direttive

per la determinazione delle tariffe degli acquedotti. Il CIPE, inoltre, ha

attribuito direttamente agli uffici provinciali dell'industria, del commer-

cio e dell'artigianato, competenti per territorio, il compito di verifica

delle tariffe degli enti gestori circa la loro conformitaÁ alle direttive dal

CIPE stesso emanate.

Il Ministro dell'industria, del commercio
e dell'artigianato e per il turismo

Bersani

(21 maggio 1999)

____________

BRIGNONE. ± Al Ministro delle comunicazioni. ± Premesso:

che risulta all'interrogante che i dipendenti della RAI di Torino

sono da alcuni mesi in agitazione, preoccupati per il loro futuro lavora-

tivo reso assai incerto dall'instabilitaÁ della situazione aziendale;

che esiste una lettera di intenti del maggio 1998, sottoscritta dal-

la RAI e dagli enti locali, nella quale l'azienda si eÁ assunta precisi im-

pegni quali:

a) l'affermazione del ruolo centrale e non subalterno della

struttura di Torino nell'ambito dell'organizzazione della RAI;

b) il rilancio del centro ricerche;

c) la valorizzazione del centro di produzione;

d) la predisposizione di un piano di ristrutturazione del-

l'auditorium;

e) la ridefinizione dell'intero assetto logistico immobiliare del-

la RAI di Torino, attraverso la stesura di un piano globale d'intesa con

gli enti locali;

che l'attuazione di tali impegni registra notevoli ritardi, generan-

do comprensibili timori per le ingognite sul futuro sviluppo degli inse-

diamenti RAI torinesi e piuÁ che giustificate preoccupazioni tra i

dipendenti per le probabili ripercussioni sul versante occupazionale;

considerato:

che stante la criticitaÁ della situazione le istituzioni locali hanno

svolto incontri e verifiche attraverso audizioni della dirigenza RAI, delle

organizzazioni sindacali e delle rappresentanze sindacali unitarie;
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che si eÁ bloccata la trattativa tra la RAI e il comune di Torino

in merito al futuro dell'immobile di via Cernaia e ai possibili amplia-

menti di corso Giambone;

che il comune, la provincia e la regione Piemonte intendono ve-

rificare costantemente la reale e corretta applicazione degli impegni re-

lativamente alla situazione occupazionale e all'assetto degli organici, al

patrimonio immobiliare, al piano industriale e di sviluppo dell'azienda

sul territorio,

l'interrogante chiede di sapere:

se il Ministro in indirizzo sia a conoscenza delle problematiche

inerenti la RAI di Torino;

se intenda adoperarsi, nell'ambito dei poteri di vigilanza ad esso

demandati, affincheÁ i futuri assetti della RAI nell'area torinese coincida-

no con uno sviluppo ed un rilancio della presenza dell'azienda in que-

st'area territoriale, scongiurando cosõÁ eventuali operazioni che

pregiudicherebbero il futuro occupazionale dei dipendenti.

(4-14662)

(24 marzo 1999)

Risposta. ± Al riguardo si ritiene opportuno premettere che non

rientra fra i poteri del Governo quello di sindacare l'operato della RAI

per la parte riguardante la gestione aziendale ed i rapporti intercorrenti

con i propri dipendenti.

Tali problemi rientrano, infatti, nelle competenze del consiglio di

amministrazione della societaÁ e cioÁ esclude qualsiasi possibilitaÁ di inter-

vento governativo in quanto tale organo opera, ai sensi della legge 14

aprile 1975, n. 103, nel quadro delle direttive e dei criteri formulati dal-

la apposita Commissione parlamentare per l'indirizzo generale e la vigi-

lanza dei servizi radiotelevisivi.

Allo scopo, tuttavia, di disporre di elementi di valutazione in meri-

to a quanto rappresentato non si eÁ mancato di interessare la concessio-

naria RAI la quale ha precisato che proprio in relazione alla lettera di

intenti sottoscritta il 17 aprile 1998 dal presidente della regione Piemon-

te, dal presidente della provincia di Torino, dal sindaco del capoluogo

piemontese e dal direttore generale della RAI sono state adottate alcune

iniziative.

In particolare, il piano editoriale presentato dal direttore del TG3-

TGR conferma il ruolo centrale della redazione di Torino nell'offerta in-

formativa della terza rete sui temi ambientali e scientifici; parimenti, la

volontaÁ di non assegnare a Torino un ruolo subalterno risulta evidente

dalla nomina del capo redattore della redazione per il Piemonte a vice

direttore per l'area Nord-Ovest, con sede nel capoluogo piemontese.

Nella nuova organizzazione della RAI il centro ricerche con sede a

Torino eÁ stato definito come «direzione» e risponde direttamente al di-

rettore generale con collocazione ai vertici dell'azienda, mentre eÁ in cor-

so l'analisi di un piano che ridefinisca l'attivitaÁ del suddetto centro in
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funzione delle esigenze di ricerca poste dai nuovi scenari: sulla base del

risultato di tale analisi verraÁ quantificata l'entitaÁ del potenziamento delle

risorse della struttura in questione.

Al centro di produzione di Torino eÁ stata assegnata la realizzazione

di una «situation comedy» di quaranta puntate, in fase di realizzazione;

l'analisi e la verifica dei risultati che si otterranno potranno determinare

la possibilitaÁ di un prolungamento dell'esperienza.

Il centro citato, inoltre, realizza una diretta quotidiana per il settore

«educational» della RAI e il programma «Attaccabottoni» d'intesa con

il Ministero della pubblica istruzione e vi eÁ stata trasferita l'attivitaÁ di

RaiSat2 ragazzi, precedentemente svolta a Milano.

Per quanto concerne gli aspetti relativi ai livelli occupazionali, la

medesima RAI, nel significare che l'organico della sede di Torino ha

seguito un andamento simile a quello dell'organico complessivo azien-

dale, ha precisato che il ridimensionamento generalizzato dell'organico

del personale, che ha avuto inizio nel corso del 1993, eÁ strettamente

connesso al raggiungimento degli obiettivi di risanamento economico e

finanziario dell'azienda ed ha riguardato, per lo piuÁ, i settori a prevalen-

te carattere amministrativo con esclusione di quelli piuÁ propriamente

tecnico-produttivi, considerati trainanti per il buon andamento aziendale.

Anche l'avvio, ormai prossimo, del modello divisionale, ha aggiun-

to la concessionaria, che comporteraÁ sostanziali modifiche dei processi

produttivi e organizzativi del lavoro in relazione all'esigenza di rispon-

dere alle profonde trasformazioni del sistema in cui opera la RAI, che

richiede assetti molto piuÁ orientati al mercato e alla flessibilitaÁ, non avraÁ

riflessi negativi, in termini di qualitaÁ di funzioni e di quantitaÁ di addetti,

nella sede di Torino.

In merito alla situazione degli immobili, la medesima RAI ha si-

gnificato che, nel quadro della revisione dell'intero assetto logistico im-

mobiliare degli insediamenti RAI a Torino, sono in fase di verifica, in

accordo con gli enti locali, diverse possibili opzioni che dovranno risul-

tare in linea con i piani di sviluppo urbanistico della cittaÁ.

La concessionaria ha infine sottolineato ± mettendo in evidenza la

volontaÁ aziendale di non mortificare le aspettative della sede di Torino

la rilevanza culturale che riveste la circostanza che proprio nel capoluo-

go piemontese abbia sede l'orchestra sinfonica nazionale della RAI, rife-

rendo al riguardo che, per consentire al complesso sinfonico di svolgere

al meglio la propria attivitaÁ, il consiglio di amministrazione, nella sedu-

ta del 3 novembre 1998, ha deliberato di svolgere interventi di migliora-

mento dell'Auditorium con particolare riferimento all'acustica.

Il Ministro delle comunicazioni

Cardinale

(9 giugno 1999)

____________
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CAMERINI, VOLCIC. ± Al Ministro delle finanze. ± Premesso che

l'articolo 21 della legge 27 dicembre 1997, n. 449, ha integralmente inno-

vato la disciplina dei cosiddetti «contributi in conto capitale» con decor-

renza dall'1 gennaio 1998, prevedendo che gli stessi concorreranno a for-

mare il reddito dell'esercizio in cui saranno incassati e nei successivi e

non oltre il quarto;

visto il comma 4, lettera b), dell'articolo 21 della legge sopra ci-

tata con cui si stabilisce che «non si considerano contributi o liberalitaÁ i

finanziamenti erogati dallo Stato per la costruzione, ristrutturazione e

manutenzione straordinaria ed ordinaria di immobili di edilizia residen-

ziale pubblica concessi agli IACP, comunque denominati»;

tenuto conto che la regione Friuli-Venezia Giulia con diverse

leggi, fra cui la legge regionale n. 47 del 1991, la n. 68 del 1978, la

n. 29 del 1987 ed altre, ha ritenuto di integrare, risultando quelli statali

insufficienti, i finanziamenti per realizzare la stessa tipologia di inter-

venti di cui al comma 4, lettera b), dell'articolo 21 della legge 27 di-

cembre 1997, n. 449, concedendo quindi agli IACP contributi per le

finalitaÁ specifiche sopra evidenziate;

posto che la natura del finanziamento regionale eÁ identica a quel-

la dello Stato, cosõÁ come identica eÁ la finalizzazione alla realizzazione

di interventi di edilizia residenziale pubblica,

gli interroganti chiedono di sapere se il Ministro delle finanze sia a

conoscenza dei finanziamenti erogati agli IACP della regione Friuli-Ve-

nezia Giulia ai sensi delle leggi regionali nn. 47 del 1991, 68 del 1978,

29 del 1987 ed altre, per la costruzione, ristrutturazione e manutenzione

di immobili di edilizia residenziale pubblica, e se si possa rientrare nelle

ipotesi di cui al citato articolo 21, comma 4, lettera b), della legge 27

dicembre 1997, n. 449, usufruendo cosõÁ della stessa agevolazione ivi

prevista per i finanziamenti statali.

(4-10964)

(14 maggio 1998)

Risposta. ± Con l'interrogazione cui si risponde gli onorevoli inter-

roganti chiedono di conoscere se i finanziamenti erogati agli IACP della

regione Friuli-Venezia Giulia, ai sensi delle leggi regionali n. 47 del

1991, n. 68 del 1978, n. 29 del 1987 ed altre similari emanate per la

costruzione, la ristrutturazione e manutenzione di immobili di edilizia

residenziale pubblica, possano usufruire dell'agevolazione fiscale, di cui

all'articolo 55, comma 3, lettera b), del decreto del Presidente della Re-

pubblica 22 dicembre 1986, n. 917 (come sostituito dalla legge 27 di-

cembre 1997, n. 449, articolo 21, comma 4, lettera b).

Tale disposizione normativa prevede, infatti, che non si considerano

contributi o liberalitaÁ i finanziamenti erogati dallo Stato per interventi

su immobili di edilizia residenziale pubblica concessi agli Istituti auto-

nomi per le case popolari.
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Al riguardo, il competente Dipartimento delle entrate ha comunica-

to che i finanziamenti cui si fa riferimento nell'interrogazione, erogati

dalla regione Friuli-Venezia Giulia agli IACP, non possono beneficiare

del trattamento tributario previsto per il finanziamento statale dall'artico-

lo 55, comma 3, lettera b), del testo unico delle imposte sui redditi (de-

creto del Presidente della Repubblica n. 917 del 1986) atteso che detta

norma, nel prevedere l'agevolazione in argomento, limita la stessa, in

maniera espressa, ai soli finanziamenti erogati dallo Stato. NeÁ eÁ possibi-

le, nel caso di specie, fare ricorso all'applicazione analogica della nor-

ma, trattandosi di disposizione agevolativa che deroga alla disciplina

generale.

Il Ministro delle finanze

Visco

(15 giugno 1999)
____________

CARCARINO. ± Ai Ministri dell'ambiente e dei lavori pubblici e per

le aree urbane. ± Premesso che eÁ in corso la costruzione presso il casello

autostradale di Nocera Inferiore di una vastissima barriera autostradale

alle pendici del monte Albino e che tale opera purtroppo ha comportato

l'abbattimento di numerosi alberi e tanti altri saranno abbattuti con un im-

patto ambientale catastrofico, l'interrogante chiede di sapere se i Ministri

in indirizzo ne siano informati e se non ritengano di porre in atto ulteriori

approfonditi studi per evitare una futura pericolositaÁ dell'opera.

(4-11040)

(26 maggio 1998)

Risposta. ± In relazione alla interrogazione in oggetto e sulla base

degli elementi forniti dall'Ente nazionale per le strade si riferisce quanto

segue.

I lavori di realizzazione del casello di Nocera Inferiore, compresi

nel progetto generale di massima per l'adeguamento della sede autostra-

dale ed i relativi svincoli dell'autostrada A3 Napoli-Salerno (interventi

di prima fase), sono stati approvati dal consiglio di amministrazione del-

l'Ente suindicato con voto n. 1073 dell'11 ottobre 1989 ed il progetto

esecutivo approvato con voto in data 4 ottobre 1996, n. 2287.

La commissione straordinaria nominata con decreto del Presidente

della Repubblica del 14 aprile 1993 ± relativo ai criteri per la redazione

dei programmi di manutenzione idraulica e forestale ± ha espresso pare-

re positivo per la realizzazione delle opere di che trattasi, sulla base de-

gli elaborati di cui al progetto generale di masisma, con delibera n. 618

del 9 agosto 1994, ai sensi dell'articolo 81 del decreto del Presidente

della Repubblica n. 616 del 1977, confermando una precedente approva-

zione del consiglio comunale di Nocera Inferiore.
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Per il progetto generale di massima sono stati ottenuti i seguenti

assensi ed autorizzazioni:

autorizzazione ex articolo 81 del decreto del Presidente della Re-

pubblica, rilasciata da questo Ministero con nota n. 1143 del 15 dicem-

bre 1994;

parere favorevole del Ministero per i beni culturali e ambientali

su progetto generale con nota n. 1715 del 7 agosto 1992 e, per il pro-

getto esecutivo, con nota n. 9971 del 19 settembre 1996;

nulla osta del Ministero dell'ambiente tramesso con nota

n. 8319/VIA/B.15 in data 8 novembre 1994 ai sensi del disposto dell'ar-

ticolo 1, comma 20, del decreto del Presidente del Consiglio dei mini-

stri n. 377 del 1988.

Le opere riguardano in particolare la realizzazione di un complesso

svincolo che, stante l'attuale posizione della barriera terminale di Saler-

no (situata in un'area congestionata a ridosso del centro abitato), l'A-

NAS ha ritenuto necessario che comprendesse l'arretramento di detta

barriera terminale per la sola carreggiata in direzione Napoli, come del

resto previsto dal citato progetto generale.

Si pone in evidenza che il progetto esecutivo rappresenta la specifi-

cazione di dettaglio delle opere di cui al progetto generale giaÁ previste

ed autorizzate ai sensi dell'articolo 81 del decreto del Presidente della

Repubblica n. 616 del 1977; infatti tra l'opera assentita ex articolo 81

del decreto del Presidente della Repubblica suindicato e quella in corso

di esecuzione (prevista dal progetto esecutivo) esistono soltanto le se-

guenti difformitaÁ dovute ad una diversa utilizzazione dello svincolo, che

non alterano le aree urbanisticamente destinate allo svincolo medesimo:

diversa distribuzione delle piste di esazione, che comunque ri-

mangono complessivamente in numero di 12;

soppressione della rampa che, distaccandosi dalla strada comuna-

le proveniente da Nocera Inferiore, si innestava dopo un brevissimo trat-

to sulla carreggiata per Napoli,

differente organizzazione del sistema di svincolo, mediante lievi

modifiche della originaria piattaforma di progetto, che ora prevede la

possibilitaÁ per chi proviene da Nocera Inferiore di innestarsi sulla car-

reggiata per Napoli percorrendo l'anello del nuovo svincolo; tale solu-

zione sostituisce, funzionalmente, quella soppressa di cui al precedente

secondo punto;

realizzazione di una deviazione alla strada comunale di Ipsia

Trani.

Pertanto, non risultano variazioni tipologiche delle opere neÂ di ubi-

cazione e di ingombro delle stesse e le difformitaÁ sopraindicate ± appor-

tate in sede di progetto esecutivo ± sono state ritenute ininfluenti dal

supremo organo amministrativo dello Stato.

Per quanto concerne la situazione idrogeologica e di impatto am-

bientale l'Ente nazionale per le strade riferisce che le opere in questione

distano circa 600-700 metri dall'innalzamento delle pendici del monte
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Albino e sono collocate fra l'abitato di Nocera Inferiore e la formazione

occidentale e meridionale del Somma-Vesuvio; inoltre il centro abitato

di Nocera Inferiore si sviluppa con forma allungata parallelamente alla

formazione montuosa anzidetta, ad una distanza da questa di poco supe-

riore a quella del nuovo svincolo.

L'orografia generale delle zone montagnose appare, in planimetria,

segnata da numerose incisioni e, in particolare, le pendici del monte Al-

bino recano evidenti segni di ruscellamento. Dette pendici, partendo da

una quota di circa 125 metri sul livello del mare, arrivano, con penden-

ze massime attorno al 15-20 per cento, a quote superiori ai 750 metri

sul livello del mare mentre l'abitato di Nocera e lo svincolo relativo so-

no posti piuÁ in basso a quote che si aggirano intorno ai 30-60 metri sul

livello del mare.

Le zone ove sono previste le opere sono caratterizzate da terreni di

superficie a bassa e media permeabilitaÁ, costituiti prevalentemente da

formazioni «piroclastiche» (di origine vulcanica) estese per profonditaÁ di

4-7 metri, mentre i substrati presenti sono caratterizzati dalla successio-

ne di almeno due tipi di cinerite piuÁ o meno argillificata e di sabbie si-

no a circa 20 metri di profonditaÁ (profonditaÁ dei sondaggi eseguiti).

Peraltro nella zona, lungo le verticali dei sondaggi, non eÁ stata ri-

scontrata la presenza di falde acquifere.

L'ANAS, in considerazione di quanto sopra e constatato che i lavo-

ri previsti riguardano solo modeste opere di sbancamento necessarie alla

bonifica dei piani di appoggio delle fondazioni stradali, non ritiene che

gli stessi possano causare dissesti idrogeologici o geologici poicheÂ i la-

vori vengono effettuati in zone pedemontane di acclivitaÁ moderate e, co-

munque, con un coefficiente udometrico elevato (scarso assorbimento di

acqua).

Per cioÁ che concerne invece l'emungimento e lo smaltimento delle

acque pluviali dal piano viabile, nel progetto esecutivo sono previste le

necessarie opere, debitamente dimensionate, che si convogliano nella

esistente rete idrica cittadina.

Inoltre il progetto esecutivo eÁ fornito di uno studio di inserimento

ambientale e minimizzazione degli impatti, come pure il progetto gene-

rale di massima conteneva una analisi ambientale ed interventi di mini-

mizzazione.

In relazione all'impatto ambientale l'Ente nazionale per le strade

pone in evidenza che:

la barriera in costruzione in prossimitaÁ dell'attuale svincolo di

Nocera Inferiore eÁ situata in una zona pianeggiante che dista circa 400

metri dalle pendici del monte Albino;

la costruzione di detta opera avviene per ampliamento dell'attua-

le sede autostradale, con una maggiore occupazione di superficie di cir-

ca metri quadrati 45.000, dei quali circa metri quadrati 15.000 saranno

sistemati a verde;
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sono stati abbattuti un limitato quantitativo di piccoli alberi da

frutta, che saranno sostituiti ed integrati con la piantumazione di nume-

rose essenze arboree ed arbustive, come previsto dal progetto di inseri-

mento ambientale debitamente approvato.

Il Sottosegretario di Stato per i lavori pubblici

Bargone

(31 maggio 1999)

____________

CASTELLANI Carla. ± Ai Ministri dei lavori pubblici e per le aree

urbane e per i beni culturali e ambientali e per lo spettacolo e lo sport. ±

Premesso:

che il tratto di strada denominato «Teramo-mare» riveste una im-

portanza strategica non solo per la cittaÁ e la provincia di Teramo ma

anche per l'intera collettivitaÁ, percheÁ rappresenta un indispensabile colle-

gamento tra l'autostrada A14 (Ancona-Bari) e la A24 (Teramo-L'Aqui-

la-Roma) e quindi tra l'Adriatico ed il Tirreno;

che ancora oggi, alle soglie del terzo millennio, questa importan-

te funzione di raccordo tra la A14 e la A24 viene assorbita dalla strada

statale n. 80 in maniera drammaticamente inadeguata e pericolosa; la

strada statale n. 80, infatti, svolge anche un ruolo di strada urbana affac-

ciandosi sul suo percorso numerosi insediamenti urbani della periferia di

Teramo e comuni densamente popolati (come San NicoloÁ a Tordino,

Bellante, Notaresco, Mosciano Sant'Angelo) oltre ad aree industriali,

commerciali ed artigianali;

che attualmente, e soprattutto nei mesi estivi, i tempi di percor-

renza si dilatano a dismisura per la doppia funzione «urbana e statale»

che la strada statale n. 80 assorbe, sopportando oltre il traffico locale il

flusso di traffico, anche turistico, che da Teramo e L'Aquila va verso la

costa teramana e dalla costa verso il Gran Sasso e il Parco dei Monti

della Laga;

che sulla strada statale n. 80 i numerosi impianti semaforici (in-

dispensabili per la presenza dei numerosi insediamenti urbani) la dome-

nica, per ordinanza prefettizia, restano spenti con un conseguente

notevole dispiego ed impegno delle forze dell'ordine per regolamentare

il traffico;

che a causa di questo abnorme flusso di traffico (progressiva-

mente ed inesorabilmente crescente negli anni) sulla strada statale n. 80

oltre ai tempi di percorrenza notevolmente aumentati si verificano fre-

quentemente incidenti stradali spesso mortali;

che il progetto Teramo-mare consta di tre lotti:

il primo lotto collega Teramo con San NicoloÁ;

il secondo lotto dovrebbe collegare San NicoloÁ a Tordino con

Mosciano Sant'Angelo (casello autostradale A14);

t:/risp/rs126.3d

Senato della Repubblica XIII Legislatura± 8733 ±

Risposte scritte ad interrogazioni14 Luglio 1999 Fascicolo 126



il terzo lotto dovrebbe collegare Mosciano Sant'Angelo con la

strada statale n. 16 (Adriatica) e quindi con il mare,

constatato:

che il primo lotto eÁ giaÁ realizzato da diversi anni;

che il secondo lotto eÁ stato giaÁ appaltato da tempo ma i lavori

non sono mai iniziati percheÁ la ditta appaltatrice eÁ fallita prima ancora

di iniziare;

che per il terzo lotto eÁ stato affidato, con delibera di giunta pro-

vinciale n. 1566 del 28 settembre 1995, l'incarico all'ingegner Carlo

Strassi di redigere progetto esecutivo;

che la suddetta strada Teramo-mare rientra nei progetti che lo

stesso Ministero dei lavori pubblici ha definito giaÁ da tempo «urgenti»,

l'interrogante chiede di sapere quali azioni si intenda «urgentemen-

te»intraprendere:

percheÁ venga risolto in tempi brevi il contenzioso tra la ditta ap-

paltatrice del secondo lotto (fallita) e la provincia di Teramo affincheÁ,-

per l'eccessivo dilatarsi dei tempi, i finanziamenti giaÁ stanziati non

diventino cronicamente insufficienti;

percheÁ venga sollecitato l'iter di approvazione del progetto del

terzo lotto che giace presso il Ministero per i beni culturali e ambientali

e vengano stanziati in bilancio i finanziamenti necessari;

percheÁ finalmente cessi l'eccessivo costo sociale, economico e

soprattutto di vite umane che la mancata realizzazione della Teramo-ma-

re ha comportato non solo per gli abitanti della provincia teramana ma

anche per l'intera collettivitaÁ abruzzese e nazionale.

(4-12119)

(30 luglio 1998)

Risposta. ± Per corrispondere all'interrogazione in oggetto, sono

stati acquisiti elementi dall'ANAS.

L'Ente comunica che il primo lotto del progetto «Teramo-mare» eÁ

giaÁ in esercizio e collega Teramo con San NicoloÁ.

I lavori del secondo lotto non erano stati avviati, in quanto l'impre-

sa aggiudicataria era fallita.

Nel mese di ottobre 1998 l'ANAS ha approvato, ai sensi dell'ar-

ticolo 30 del decreto legislativo n. 406 del 1991, l'aggiudicazione del-

l'appalto dei lavori all'associazione temporanea di imprese Mambrini

Costruzioni srl ± De Sanctis spa, con sede in Roma, che eÁ risultata se-

conda nella graduatoria di gara, ed eÁ stata autorizzata la consegna dei

lavori.

In merito al progetto esecutivo del terzo lotto, in cofinanziamento

fra l'ANAS e l'amministrazione provinciale di Teramo, eÁ stata avviata,
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a cura degli enti competenti per territorio, la procedura di valutazione

di impatto ambientale.

Il Sottosegretario di Stato per i lavori pubblici

Bargone

(11 giugno 1999)
____________

CIONI. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri e al Ministro dei

trasporti e della navigazione. ± Premesso:

che il quadruplicamento della Firenze-Empoli-Pisa eÁ l'asse por-

tante dello sviluppo ferroviario toscano e che la realizzazione dell'opera

eÁ funzionale al completamento del nodo fiorentino dell'alta velocitaÁ,

senza il quale l'intero progetto di collegamenti veloci rischia di subire

dei ritardi;

considerato:

che i lavori previsti per il quadruplicamento della linea sono stati

affidati dalle Ferrovie al consorzio Firem e comportano la realizzazione

della galleria di Santa Lucia, in localitaÁ Lastra a Signa (Firenze), e del

viadotto a Peretola per unire la nuova galleria al resto della linea

ferroviaria;

che le opere sono state date in «concessione» nel 1984 alla ditta

Cogei di Catania, per un costo complessivo di 106 miliardi per la rea-

lizzazione del tunnel e di altre decine di miliardi per il viadotto;

che in un capitolato successivo, del 1997, con un atto modifica-

torio la Cogei ha richiesto e ottenuto un aumento dei fondi per la rea-

lizzazione dei lavori della galleria di altri 32 miliardi;

ricordato:

che fino ad oggi le Ferrovie hanno corrisposto, quale indennizzo

per lo stato di avanzamento dei lavori, 106 miliardi per la galleria, 6

miliardi per interventi straordinari, 17 miliardi per il piazzale delle nuo-

ve officine ferroviarie fiorentine e 28 miliardi per il viadotto, per un to-

tale di 157 miliardi;

che il cantiere eÁ chiuso dall'8 settembre del 1997, ma giaÁ dal

1995 ci sono stati enormi problemi e i lavori sono proseguiti a sin-

ghiozzo;

che da pochi giorni anche il direttore del cantiere, ultima rappre-

sentanza della Cogei in loco, ha abbandonato il suo incarico;

sottolineato:

che le opere realizzate fino ad ora, in 14 anni di lavori, sono as-

solutamente parziali e che non superano il 50 per cento di quanto

previsto;

che il tunnel di Santa Lucia dovrebbe essere formato da due fori

nella montagna: per la prima galleria, circa 3,6 chilometri, i lavori sono

iniziati da entrambe le parti del monte e il buco eseguito fino ad ora eÁ

di circa 2,6 chilometri e manca ancora un chilometro; per la seconda
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galleria, invece, il foro eÁ stato avviato solo da un lato e manca comple-

tamente la seconda uscita; per quanto riguarda il viadotto di Peretola so-

no stati collocati solo i piloni, manca tutto il tratto aereo;

considerato inoltre:

che secondo quanto sostiene lo stesso direttore del cantiere di

Santa Lucia per completare l'opera non saranno sufficienti neppure i 32

miliardi stanziati lo scorso anno e che, invece, saranno necessari per le

uscite e i collegamenti ulteriori 36 miliardi;

che il costo della sola galleria salirebbe cosõÁ dai 106 miliardi ini-

ziali a 174 miliardi;

che ad oggi le Ferrovie hanno sborsato piuÁ del 50 per cento dei

costi dell'opera senza che siano state realizzate le opere corrispondenti;

che dietro le quinte di questo appalto si scopre la famiglia Ren-

do di Catania (Luigi Rendo eÁ il presidente della Cogei);

che i fratelli Rendo sono stati inquisiti in numerosi procedimenti

penali, come dimostrano gli atti depositati alla Commissione antimafia,

e che Luigi Rendo eÁ stato recentemente arrestato dal pool di Milano in

relazione alla realizzazione delle officine Fiorenza del capoluogo

lombardo;

che in passato nel cantiere Firem sono state rilevate numerose ir-

regolaritaÁ, sia in relazione alle condizioni igieniche e di sicurezza del

luogo di lavoro sia in relazione alle retribuzioni dei lavoratori e al pa-

gamento della cassa edile;

che sono stati presentati dalla Fillea-CGIL fiorentina tre esposti

alla magistratura su questo cantiere e che da novembre 1997 i dipenden-

ti della ditta non ricevono lo stipendio,

si chiede di sapere:

se il Ministro in indirizzo non ritenga di istituire una commissio-

ne d'inchiesta mista, Ministero-regione Toscana, per far luce su questo

appalto verificando, attraverso una perizia tecnica, se le opere eseguite

corrispondano ai progetti presentati sia in termini di qualitaÁ sia in termi-

ni di quantitaÁ e se il materiale effettivamente utilizzato per la realizza-

zione sia conforme a quello che eÁ stato dichiarato e a quanto fatturato

dalla ditta appaltatrice alle Ferrovie;

se non si intenda istituire immediatamente un tavolo di confronto

tra Governo, regione Toscana ed enti locali per definire il percorso piuÁ

celere per riavviare i lavori per il quadruplicamento della Firenze-Em-

poli-Pisa.

(4-09627)

(12 febbraio 1998)

Risposta. ± Si risponde per delega del Presidente del Consiglio dei

ministri.

La concessione di prestazioni integrate relative alla costruzione del

quadruplicamento Firenze-Empoli e del collegamento Olmatello-Osman-

noro, di cui alla convenzione n. 48 del 1984, fu affidata all'associazione
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temporanea di imprese costituita dall'impresa COGEI spa, capogruppo

mandataria, e dalle imprese mandanti COMIL spa, CIR srl e Costruzioni

Callisto Pontello spa (giaÁ SOGEA spa).

Non esiste da parte delle Ferrovie dello Stato spa alcun rapporto

contrattuale con la societaÁ FIREM in quanto quest'ultima eÁ una societaÁ

costituita per la gestione della commessa ed i debiti contratti dalla FI-

REM nei confronti delle maestranze e dei fornitori non sono pertanto

attribuibili alle Ferrovie dello Stato.

I lavori previsti in concessione per la realizzazione della variante

all'attuale linea Firenze-Pisa tra Signa e Montelupo comprendono un

viadotto sul fiume Arno e due gallerie (Bellosguardo e San Vito), il via-

dotto ed il rilevato per il collegamento tra il bivio Olmatello sulla linea

Firenze-Pisa ed il costruendo impianto dinamico polifunzionale di Firen-

ze-Osmannoro.

I lavori affidati all'impresa COGEI spa sono stati:

atto integrativo per la realizzazione di un tratto di viadotto del

collegamento Olmatello-Osmannoro per un importo di circa 23 miliardi

(lavori ultimati);

atto integrativo per la realizzazione di un cunicolo pilota della

galleria Bellosguardo per un importo di circa 7 miliardi (lavori ul-

timati);

atto integrativo per la realizzazione delle gallerie Bellosguardo e

San Vito per un importo di circa 106 miliardi (lavori non ancora

terminati);

atto integrativo per il pagamento delle indennitaÁ di esproprio per

un importo di circa 2 miliardi (prestazioni non terminate);

atto integrativo per la realizzazione delle opere preliminari del-

l'impianto dinamico polifunzionale di Firenze-Osmannoro e delle relati-

ve espropriazioni per un importo di circa 17 miliardi (lavori e

prestazioni non ancora terminati);

atto integrativo per la realizzazione di un ulteriore tratto del via-

dotto del collegamento Olmatello-Osmannoro e delle relative espropria-

zioni per un importo di circa 28 miliardi (lavori e prestazioni non

ancora terminati).

Nel maggio-giugno 1997 su indicazione dei progettisti sono state

adottate, per problemi geotecnici, metodologie innovative di consolida-

mento per lo scavo con un presunto incremento dell'importo di circa 32

miliardi, ma il conseguente atto non eÁ mai stato consegnato all'associa-

zione temporanea di imprese COGEI spa in quanto a settembre 1997 i

cantieri sono stati arbitrariamente fermati.

Nell'esecuzione i lavori hanno in effetti avuto uno sviluppo molto

lento, in parte per la difficoltaÁ nell'ottenere i prescritti benestare urbani-

stici da parte degli enti locali ed in parte per le scelte strategiche opera-

te dall'autoritaÁ politica nei piani finanziari delle Ferrovie dello Stato nel

corso degli anni per cui, solo con il contratto di programma del 1993,

l'intervento eÁ stato definitivamente considerato strategico per le Ferrovie
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ed il Ministero dei trasporti e ne eÁ stato quindi confermato l'impegno

economico-finanziario.

Anche il difficile stato economico finanziario in cui si eÁ venuta a

trovare l'impresa COGEI spa all'interno del gruppo Rendo ha negativa-

mente contribuito, con ripercussioni gravi, anche sui cantieri del quadru-

plicamento della Firenze-Empoli e del collegamento Olmatello-

Osmannoro determinando per due volte il fermo dei cantieri operato ar-

bitrariamente dall'impresa COGEI spa e senza che vi fossero specifiche

responsabilitaÁ a carico delle Ferrovie; il primo fermo si eÁ avuto tra ago-

sto e novembre 1996, il secondo a partire dal settembre 1997.

PoicheÂ nonostante i ripetuti solleciti le attivitaÁ di cantiere non veni-

vano riprese, la societaÁ Ferrovie dello Stato nel novembre 1997 iniziava

a manifestare all'impresa COGEI spa la possibilitaÁ di rescissione del

contratto.

Il tratto di variante Signa-Montelupo interessato dai lavori eÁ costi-

tuito dalla galleria Bellosguardo (lunghezza di circa 3,8 chilometri), da

due imbocchi con avanzamento di circa il 60 per cento e dalla galleria

San Vito (di chilometri l,8 ) con avanzamento al 75 per cento.

Del collegamento Olmatello-Osmannoro sono stati realizzati un pri-

mo tratto di metri 2.200 tra l'impianto dinamico polifunzionale e l'in-

gresso dell'autostrada A 11, tutte le fondazioni ed alcune strutture in

elevazione con un avanzamento di circa il 32 per cento

Risulta, altresõÁ, che, a fronte dei lavori effettivamente svolti e rego-

larmente contabilizzati, le Ferrovie della Stato sono state sempre puntua-

li nei pagamenti all'associazione temporanea di imprese.

Inoltre, il tavolo di confronto, apertosi presso questo Ministero dal

dicembre 1997, ha portato al pagamento diretto delle maestranze (di

una quota parte delle spettanze dovute dalla FIREM) ed i successivi in-

contri, a causa del precipitare degli eventi connessi al fallimento del-

l'impresa COGEI spa, sono di fatto saltati nell'attesa delle decisioni del

curatore fallimentare.

Peraltro, i debiti contratti dalla FIREM nei confronti delle mae-

stranze e dei fornitori non sono attribuibili alle Ferrovie dello Stato in

quanto la FIREM eÁ una societaÁ costituita per la gestione della commes-

sa, che non ha alcun rapporto con le Ferrovie.

A seguito della dichiarazione di fallimento del 20 gennaio 1998

con sentenza n. 61424 del tribunale di Roma, le Ferrovie dello Stato

spa, con nota del 20 febbraio 1998, hanno invitato le imprese mandanti,

ai sensi dell'articolo 25, comma 1, del decreto legislativo n. 406 del 19

dicembre 1991, a dichiarare la propria disponibilitaÁ ad assumere il ruolo

di mandataria all'associazione temporanea di imprese e con altra nota,

di pari data, hanno richiesto agli organi competenti del fallimento CO-

GEI spa di procedere all'immediata riconsegna dei lavori nello stato in

cui si trovavano ed alla immissione della societaÁ stessa nel possesso del

cantiere.
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Tra le imprese mandanti eÁ la CIR Costruzioni srl che si eÁ assunta

il ruolo di mandataria dell'associazione temporanea di imprese appalta-

trice dei lavori di cui alla citata convenzione n. 48 del 1984 e suoi atti

derivati esprimendo la propria disponibilitaÁ al contestuale utilizzo dei la-

voratori impiegati nel cantiere, noncheÂ a prendere in consegna il cantie-

re, non appena espletate le procedure di verifica, per completare le

opere.

Successivamente all'acquisizione da parte della societaÁ Ferrovie

dello Stato dall'atto di modifica dell'associazione temporanea di imprese

ai sensi dell'articolo 25 del decreto legislativo n. 406 del 1991, e del

conferimento di mandato alla impresa CIR, quale impresa capogruppo, i

referenti di progetto delle Ferrovie dello Stato, con provvedimento

dell'11 maggio 1998, hanno accettato il primo atto integrativo modifica-

tivo all'atto modificativo n. 20 del 1991 alla convenzione e, di conse-

guenza, la modifica intervenuta con la nuova configurazione

dell'associazione temporanea di imprese intestataria della concessione di

prestazioni integrate, costituita, pertanto, dall'impresa CIR Costruzioni

srl ± capogruppo mandataria ± e dalle imprese mandanti COMIL-Com-

pagnia italiana lavori spa e Costruzioni Callisto Pontello spa.

L'associazione temporanea di imprese cosõÁ composta, quale intesta-

taria della concessione di prestazioni integrate, ha assunto e confermato

le obbligazioni e gli oneri connessi e conseguenti alla citata convenzio-

ne n. 48 del 1984 ed agli atti da essa derivati.

Dopo un breve periodo necessario per attivare le forniture e per

riorganizzare i cantieri, durante il quale eÁ stato provveduto anche alla

riassunzione delle maestranze ex COGEI, che ne avevano fatto richiesta,

i lavori sono ripresi regolarmente ed in particolare:

quelli relativi alla realizzazione del viadotto «Firenze» del colle-

gamento Olmatello-Osmannoro nel mese di maggio 1998 con produzioni

medie mensili di circa un miliardo;

quelli relativi alla realizzazione della gallerie «Bellosguardo» e

«San Vito» del quadruplicamento Signa-Montelupo nel mese di luglio

1998 con produzioni medie mensili di circa 3 miliardi.

Nel periodo luglio-settembre 1998 sono ripresi i contatti anche con

le amministrazioni comunali di Montelupo e Lastra a Signa propedeutici

alla convocazione della conferenza di servizi relativa alle opere che an-

cora non hanno ottenuto il prescritto benestare urbanistico quali:

l'interconnessione «Renai» e viadotto «Arno» fino all'imbocco

della galleria « Bellosguardo»;

la nuova fermata di Lastra a Signa;

l'interconnessione di «Samminiatello» all'uscita della galleria

«San Vito» lato Montelupo.
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In relazione a quanto precede, la situazione appare pertanto suffi-

cientemente chiarita per cui non si ravvisa la necessitaÁ di istituire una

commissione di inchiesta.

Il Ministro dei trasporti e della navigazione

Treu

(7 giugno 1999)
____________

COÁ , CRIPPA, RUSSO SPENA. ± Al Ministro della difesa. ± Per co-

noscere:

quali siano le modalitaÁ assicurative che vengono messe in essere

per i nostri reparti militari all'estero;

in particolare, se il maresciallo Vincenzo Li Causi facente parte

degli OSSI, gli operatori speciali del Servizio informazioni, morto per-

cheÁ colpito da una pallottola vagante, fosse assicurato con la societaÁ

Vittoria e se questa era ri-assicurata con la SACE tramite la SAPRI

Broker di Malta;

in base a quali disposizioni vengano stabiliti risarcimenti in caso

di morte o di inabilitazioni psico-fisiche.

(4-13990)

(9 febbraio 1999)

Risposta. ± La Direzione generale del commissariato e dei servizi

generali del Ministero della difesa stipula contratti di assicurazione, per

morte ed invaliditaÁ permanente, a favore dei militari italiani inviati al-

l'estero in missioni ONU, umanitarie, per la difesa degli interessi del

paese e di contributo alla sicurezza internazionale, in virtuÁ del disposto

della legge 18 dicembre 1997, n.439. In caso di morte e di invaliditaÁ

totale permanente la compagnia di assicurazione corrisponde agli aventi

diritto un indennizzo pari a 10 volte la retribuzione annua lorda tabella-

re realmente percepita dal deceduto-infortunato al momento del sinistro.

Per le invaliditaÁ permanenti parziali l'indennitaÁ viene calcolata sulla

somma assicurata per l'invaliditaÁ permanente assoluta secondo le per-

centuali e le disposizioni dell'INAIL, come da tabella che si allega alla

presente.

Sono inoltre previsti «speciali indennizzi» a favore del superstiti di

dipendenti deceduti in zone di intervento ONU o nei paesi considerati a

rischio, oppure a favore di dipendenti che abbiano riportato invaliditaÁ

permanenti nelle medesime circostanze.

Per quanto concerne il caso specifico del maresciallo Li Causi, lo

stesso all'epoca della scomparsa era coperto da una polizza collettiva

stipulata con l'Assitalia, allora prevista per il personale inviato all'este-

ro, mentre non risulta che il sottufficiale fosse assicurato con la societaÁ

Vittoria.
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Questo sistema assicurativo, a mezzo di polizza collettiva con l'As-

sitalia, eÁ cessato a partire dal 1ë gennaio 1998 con l'introduzione degli

stessi istituti (che disciplinano le varie forme di risarcimento delle me-

nomazioni dell'integritaÁ fisica) previsti per gli altri dipendenti dello Sta-

to, riconosciuti inabili per infermitaÁ o lesioni dipendenti da causa di

servizio. Le nuove provvidenze comprendono anche l'attribuzione di

uno «speciale indennizzo» in favore dei superstiti dei dipendenti decedu-

ti in zone di intervento ONU o nei paesi considerati a rischio per l'in-

columitaÁ fisica delle persone, ovvero in favore del dipendenti stessi che

abbiano riportato invaliditaÁ permanenti nelle medesime circostanze.

Il Ministro della difesa

Scognamiglio Pasini

(3 giugno 1999)
____________

COSTA. ± Al Ministro della pubblica istruzione e dell'universitaÁ e

della ricerca scientifica e tecnologica. ± Premesso:

che a partire dall'anno 1994 l'accesso all'albo dei ragionieri e

periti commerciali prevede, oltre ad altri requisiti, il possesso di un tito-

lo di studi universitario di almeno tre anni;

che il Consiglio universitario nazionale ha individuato tale titolo

in uno dei diplomi universitari dell'area economica a carattere generale

(economia e amministrazione delle imprese e gestione delle amministra-

zioni pubbliche);

che il curriculum del diploma universitario in economia e ammi-

nistrazione delle imprese era stato costituito, d'intesa con il consiglio

nazionale dei ragionieri e periti commerciali, per venire incontro alle

esigenze di una maggiore qualificazione degli iscritti all'albo dei ragio-

nieri e periti commerciali in coerenza con quanto disposto dall'VIII di-

rettiva comunitaria, sul controllo legale di conti, recepita

nell'ordinamento nazionale con apposito decreto legislativo (n. 88 del

1992);

che questo diploma offre altresõÁ la formazione per l'accesso a

tale albo;

che attualmente solo poche facoltaÁ di economia hanno istituito il

diploma universitario in economia e amministrazione delle imprese ed

in genere per un numero molto limitato di posti; questo a causa del fat-

to che tale diploma era previsto nel piano di sviluppo dell'universitaÁ

1991-93 solo per alcune facoltaÁ e che il Ministero dell'universitaÁ e della

ricerca scientifica e tecnologica ha autorizzato l'istituzione di diplomi

non previsti dal piano di sviluppo purcheÁ non richieda nuove risorse

dello Stato;

che l'offerta complessiva di formazione del sistema universitario

italiano di tale diploma ascende a circa 2.000 posti all'anno a fronte di

un numero di potenziali iscrivibili di almeno 10 volte tanto: basti pensa-
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re al flusso annuo di quanti conseguono la maturitaÁ commerciale o di

perito aziendale;

che in tali condizioni pare necessario, a meno che non si voglia

ostacolare se non chiudere di fatto l'accesso all'albo dei ragionieri e pe-

riti commerciali, prevedere nel piano di sviluppo dell'universitaÁ 1994-96

che tutte le facoltaÁ di economia italiane attivino il diploma universitario

in economia e amministrazione delle imprese dando ad esse l'integrazio-

ne di risorse necessarie;

che la legge 27 febbraio 1992, n. 193, per l'accesso all'albo dei

ragionieri e periti commerciali, a partire dal 1ë gennaio 1994 prevede i

seguenti requisiti:

possesso della maturitaÁ secondaria di ragioniere e perito

commerciale;

possesso di una delle lauree in economia e commercio o giuri-

sprudenza o di uno dei diplomi universitari in economia e amministra-

zione delle imprese o gestione delle amministrazioni pubbliche;

tirocinio trimestrale;

esame di Stato;

che si evidenzia la contraddizione relativa al fatto che tali requi-

siti impediscono l'accesso all'albo ai soggetti in possesso di maturitaÁ di-

verse da quella commerciale o di perito aziendale anche se titolari del

diploma di laurea in economia e commercio o del diploma in economia

e amministrazione delle imprese o di quello in gestione delle ammini-

strazioni pubbliche;

che la contraddizione sta nel fatto che la suddetta laurea ed i

suddetti diplomi comprendono lo studio di tutte le materie previste per

la maturitaÁ commerciale o di perito aziendale, ovviamente svolte a livel-

lo universitario e quindi con maggiore approfondimento;

che per l'accesso all'albo dei dottori commercialisti eÁ richiesta

una laurea del settore economico ma non la maturitaÁ commerciale o di

perito aziendale per cui paradossalmente detta laurea, senza le suddette

maturitaÁ, consentirebbe l'accesso all'albo dei dottori commercialisti ma

non a quello dei ragionieri e periti commerciali;

che la direttiva comunitara n. 48/89 recepita nel nostro ordina-

mento, con decreto legislativo n. 115 del 1992, non prevede, oltre il

possesso di un titolo universitario di almeno tre anni, alcuna particolare

maturitaÁ; altrettanto paradossalmente allora i diplomati in economia e

amministrazione delle imprese o in gestione delle amministrazioni pub-

bliche potrebbero iscriversi ad albi professionali analoghi a quello italia-

no dei ragionieri e periti commerciali in tutti i paesi dell'Unione

europea meno che in Italia,

l'interrogante chiede di sapere se il Ministro in indirizzo intenda

intervenire con decretazione d'urgenza al fine di evitare che soggetti ti-

tolari di un diploma di laurea in economia o di un diploma universitario

in economia delle amministrazioni e delle imprese o in gestione delle

amministrazioni pubbliche non possano essere iscritti negli albi dei ra-
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gionieri o dei periti commerciali se non in possesso anche della maturitaÁ

commerciale o di perito aziendale.

(4-07779)

(30 settembre 1997)

Risposta. ± Il Consiglio universitario nazionale, con parere espres-

so nell'adunanza del 19 giugno 1997, ha ritenuto che sono validi, ai fini

dell'ammissione agli esami di Stato per l'abilitazione della professione

di ragioniere e di perito commerciale, tutti i diplomi universitari attual-

mente rilasciati dalle facoltaÁ di economia.

Per quanto concerne il requisito della maturitaÁ commerciale previ-

sto anche per i candidati in possesso del diploma universitario o della

laurea in giurisprudenza o in economia e commercio, si fa rilevare che

detto requisito eÁ espressamente richiesto dall'articolo 1 della legge 12

febbraio 1992, n. 183.

Peraltro, la commissione di studio, a suo tempo nominata dal Mini-

stro per la predisposizione della bozza di regolamento sugli esami di

Stato in questione, nella relazione finale auspicoÁ un immediato interven-

to legislativo atto ad abrogare la previsione del requisito predetto. Lo

stesso consiglio universitario nazionale, esprimendo il prescritto parere

sulla bozza di regolamento, condivise tale raccomandazione.

Il Consiglio di Stato, interpellato da questo Ministero in ordine allo

stesso schema di regolamento, ha confermato la necessitaÁ del possesso

della maturitaÁ commerciale anche per i predetti laureati cosõÁ come pre-

visto dalla vigente normativa.

Il Sottosegretario di Stato per l'universitaÁ
e la ricerca scientifica e tecnologica

Guerzoni

(9 giugno 1999)
____________

CURTO. ± Al Ministro di grazia e giustizia. ± Premesso:

che il comma 5 dell'articolo 3 della legge n. 104 del 1992 pre-

vede benefici e agevolazioni per tutti quei soggetti che devono assistere

genitori, coniugi o figli portatori di handicap;

che il signor Maurizio De Nitto, nato a Mesagne (Brindisi) l'8

agosto 1959, addetto ai servizi ausiliari e di anticamera presso il tribu-

nale di Locri (Reggio Calabria), ha presentato istanza di trasferimento

per assistere la madre portatrice di handicap e si eÁ visto respingere la

predetta istanza percheÁ pur essendo stata riscontrata la presenza di una

patologia la stessa non eÁ stata ritenuta sufficientemente grave, come pre-

visto dall'articolo 3, comma 3, della legge n. 104 del 1992;

che il motivo pare assolutamente infondato in quanto il comma

5 dell'articolo 33 della legge n. 104 del 1992 subordina il diritto a sce-

gliere la sede di lavoro piuÁ vicina al proprio domicilio solo alla sussi-
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stenza di un handicap del parente o affine entro il terzo grado, prescin-

dendo da qualsiasi valutazione circa la gravitaÁ dell'handicap;

che sempre l'articolo 3 della succitata legge definisce che porta-

tore di handicap eÁ colui il quale presenta una minorazione fisica, psichi-

ca o sensoriale, stabilizzata o progressiva, che eÁ causa di difficoltaÁ di

apprendimento, di relazioni o integrazione lavorativa e tale da determi-

nare un processo di svantaggio sociale o emarginazione;

che caso analogo eÁ quello del signor Ammassari, anche lui in

forza presso il tribunale di Locri come addetto ai servizi ausiliari e di

anticamera, che ha presentato istanza di trasferimento per assistere la

moglie portatrice di handicap (riconosciuta come persona handicappata,

ma non in situazione di gravitaÁ, ai sensi del comma 1 dell'articolo 3

della legge n. 104 del 1992, come la mamma del De Nitto), ma che si

eÁ visto accettata la domanda e quindi eÁ stato trasferito presso il tribuna-

le dei minori di Lecce,

l'interrogante chiede di conoscere:

se il Ministro in indirizzo non reputi giusto ed urgente attivarsi

affincheÁ il provvedimento con il quale eÁ stata respinta l'istanza di tra-

sferimento presso il giudice di pace di Mesagne del signor Maurizio De

Nitto venga annullato;

se non ritenga che un'applicazione estremamente restrittiva della

legge n. 104 del 1992 leda il diritto all'uguaglianza del trattamento san-

cito dalla norma vigente.

(4-12986)

(5 novembre 1998)

Risposta. ± Il signor Maurizio De Nitto, addetto ai servizi ausiliari

e di anticamera in servizio presso il tribunale di Locri, con istanza del

1ë dicembre 1997 ha chiesto il trasferimento all'ufficio del giudice di

pace di Mesagne (Brindisi), invocando i benefici di cui all'articolo 33

della legge 5 febbraio 1992, n. 104, per poter assistere la madre affetta

da handicap. Con provvedimento in data 28 gennaio 1998 la competente

Direzione generale di questo Ministero ha comunicato al dipendente il

mancato accoglimento della istanza in quanto dal verbale di visita medi-

co-collegiale la congiunta, pur affetta da handicap, non eÁ stata ricono-

sciuta in situazione di gravitaÁ.

L'articolo 33, comma 5, della legge n. 104 del 1992 prevede che

«il genitore o il familiare lavoratore, con rapporto di lavoro pubblico o

privato, che assista con continuitaÁ un parente o un affine entro il terzo

grado handicappato, con lui convivente, ha diritto a scegliere, ove possi-

bile, la sede di lavoro piuÁ vicina al proprio domicilio e non puoÁ essere

trasferito senza il suo consenso ad altra sede».

In attuazione della citata disposizione l'amministrazione dispone il

trasferimento applicando i seguenti criteri:

a) l'assistenza deve essere continuativa, comprovata tramite la

convivenza e la coabitazione ed in atto (quindi non puoÁ riguardare colui
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che aspiri al trasferimento al fine di poter instaurare o proseguire ± se

interrotto ± il detto apporto di assistenza continuativa); quanto meno al

momento in cui la stessa convivenza si eÁ dovuta interrompere per l'as-

sunzione del dipendente o per un suo trasferimento d'ufficio (sul punto

cfr. Consiglio di Stato ± sezione IV ± decisione 21 aprile 1997, n. 425,

sezione VI ± decisione 10 agosto 1998, n. 1162; TAR del Lazio ± se-

zione II, decisione 5 giugno 1996, n. 1076);

b) l'handicap previsto dal comma 5 dell'articolo 33 deve essere

ricondotto nella fattispecie dell'handicap grave richiedente un intervento

assistenziale permanente, continuativo e globale. La specifica natura

dell'handicap non eÁ espressamente prevista dalla norma, ma discende da

una interpretazione sistematica del citato articolo 33. Ha chiarito al ri-

guardo il Consiglio di Stato (sezione II, 5 aprile 1998, n. 3038/94):

«percheÁ il parente o affine entro il terzo grado dell'handicappato possa

fruire della scelta in questione, eÁ necessario che con lui conviva e che

presti assistenza continua. EÁ ragionevole, percioÁ, concludere che anche

in questo caso la minorazione deve avere la connotazione di gravitaÁ di

cui al terzo comma dell'articolo 3» della legge n. 104 del 1992. «Una

diversa incidenza della minorazione sulla persona da assistere sembre-

rebbe individuata con criteri arbitrari, posto che nell'ora ricordato terzo

comma si prevede espressamente un intervento assistenziale, con caratte-

re di permanenza nei confronti dell'handicappato grave, intervento che

sarebbe estremamente disagevole differenziare dall'assistenza continua,

poi sinteticamente richiamata nell'articolo 33, quinto comma. Codesta

assistenza continua eÁ, in conclusione, quella che si presta all'handicap-

pato grave».

Per quanto riguarda il dipendente Enrico Ammassari, addetto ai ser-

vizi ausiliari e di anticamera, trasferito con provvedimento del direttore

generale 7 dicembre 1996, ai sensi dell'articolo 33 della legge n. 104

del 1992, nella procura della Repubblica presso il tribunale per i mino-

renni di Lecce, si comunica quanto segue.

L'azienda USL n. 1 di Lecce, a seguito di richiesta di questo Mini-

stero, ha precisato, con attestazione in data 7 novembre 1996, che la si-

gnora Daniela Romano, moglie del signor Ammassari, giaÁ dichiarata

con verbale in data 16 maggio 1995 «persona handicappata non in si-

tuazione di gravitaÁ ai sensi del comma 1 dell'articolo 3 della legge

n. 104 del 1992», si trovava nelle condizioni previste dal comma 5 del-

l'articolo 33 della predetta legge giaÁ sopra riportato.

Sulla base di tale affermazione all'epoca questo Ministero dispone-

va il trasferimento, riportandosi alle valutazioni compiute dalla commis-

sione medica.

Tale orientamento eÁ stato, tuttavia, successivamente abbandonato

percheÁ si eÁ ritenuto che le commissioni mediche delle ASL dovessero,

invece, limitare il loro accertamento alla sola sussistenza dello stato di

handicap, ma non potessero entrare nel merito del riconoscimento del
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beneficio, di esclusiva competenza dell'organo amministrativo competen-

te (nel caso di specie questa amministrazione).

Il Ministro di grazia e giustizia

Diliberto

(18 giugno 1999)
____________

DIANA Lino. ± Al Ministro dei lavori pubblici. ± Premesso:

che ancora una volta la superstrada Sora-Frosinone eÁ stata teatro

di una tragedia che eÁ costata la vita ad un giovane di 21 anni, ennesima

vittima che si aggiunge alla drammatica sequela che ha reso tristemente

famosa la Sora-Frosinone;

che l'interrogante nella scorsa legislatura, con l'interrogazione 3-

00008 del 12 maggio 1994, nel rilevare la straordinaria pericolositaÁ del-

la tratta stradale Sora-Frosinone, dovuta alla mancanza di una adeguata

manutenzione del manto stradale e, soprattutto, alla presenza di alcune

curve che, secondo gli esperti, andrebbero «risagomate», aveva sollecita-

to l'ANAS ad adottare ogni urgente provvedimento idoneo ad evitare il

ripetersi di incidenti gravi;

che a distanza di oltre 4 anni la situazione non eÁ certo migliora-

ta: la Sora-Frosinone, arteria stradale nata per svolgere un importantissi-

mo ruolo per lo sviluppo socio-economico dell'intera provincia versa, in

alcuni tratti, in condizioni obsolete che mettono in serio pericolo l'inco-

lumitaÁ degli utenti,

l'interrogante chiede di sapere se il Ministro in indirizzo non inten-

da attivarsi con urgenza, mediante un intervento presso l'ANAS laziale,

al fine di sollecitare piuÁ continui e piuÁ attenti lavori di manutenzione

anche straordinaria sulla super strada che ripristinino o creino dal nuovo

condizioni di viabilitaÁ piuÁ sicure.

(4-13556)

(13 gennaio 1999)

Risposta. ± In merito all'interrogazione in oggetto, da notizie avute

anche dalla Direzione generale dell'ANAS, si comunica, che dalla data

di assunzione della superstrada Sora-Frosinone, avvenuta il 1ë febbraio

1993, l'ANAS ha provveduto ad eseguire interventi sia urgenti sia

straordinari per una somma totale di lire 5.170.000.000 che riguardano

principalmente opere protettive, pavimentazioni, giunti, barriere fonoas-

sorbenti, adeguamento delle rampe di svincolo, opere idrauliche e segna-

letica.

Inoltre sono stati effettuati interventi di ordinaria manutenzione la

cui spesa eÁ stata quantificata in lire 1.000.000.000 circa.

Nel programma per l'esercizio 1999 eÁ inoltre previsto un ulteriore

intervento pari a lire 1.750.000.000 che riguarda principalmente opere

protettive, oltre ad altri interventi per l'ordinaria manutenzione.
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Tali erano le iniziative assunte per il miglioramento dell'arteria in

questione posto in rilievo dall'ente, percheÁ si ritiene che gli incidenti

che si sono verificati, dei quali la quasi totalitaÁ su tratti in rettilineo, so-

no generalmente causati da velocitaÁ elevata eccedente i limiti imposti

dal codice della strada.

Il Sottosegretario di Stato per i lavori pubblici

Bargone

(11 giugno 1999)
____________

DOLAZZA. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri. ± Premesso:

che la legge 19 dicembre 1992, n. 488, prevede la concessione,

finalizzata alla realizzazione di investimenti produttivi nelle aree depres-

se del paese, di contributi in conto capitale alle imprese, in un contesto

generale volto a stabilire un sistema agevolativo capace di sviluppare

gli investimenti produttivi, e conseguentemente l'occupazione, nelle aree

accennate;

che risulta che ai benefici della citata legge 19 dicembre 1992,

n. 488, sono state ammesse aziende la cui unica attivitaÁ consisterebbe

nello stoccaggio, nel ricevimento e nella consegna a terzi di oli combu-

stibili e prodotti della raffinazione, con esclusione di ogni trasformazio-

ne di materia prima o di semilavorato (e pertanto senza alcun processo

industriale); pertanto a tali aziende ± totalmente terze rispetto al proces-

so produttivo ± eÁ difficile riconoscere la capacitaÁ di conseguire alcuno

degli scopi per i quali la legge in questione era stata votata,

si chiede di conoscere:

se risulti che alla data della presentazione di quest'interrogazione

gli impianti di deposito raffinati consistenti in serbatoi di stoccaggio,

noncheÁ condotte e pompe per il carico e lo scarico di navi, e autocister-

ne, ovvero di collegamenti con impianti produttori di energia, abbiano

diritto a fruire dei benefici cui la legge 19 dicembre 1992, n. 488;

nel caso di risposta affermativa al quesito di cui al precedente

capoverso;

come si spieghi la compatibilitaÁ del dettato della legge di cui so-

pra rispetto alle indicate finalitaÁ della legge stessa;

se non si ritenga necessaria una piuÁ chiara specificazione in

proposito;

nel caso di risposta negativa al quesito di cui al precedente

capoverso;

quali e quante aziende siano state ammesse ai benefici di detta

legge e con quali motivazioni;

se non si ritenga comunque necessaria una piuÁ chiara specifi-

cazione in proposito.

(4-10518)

(8 aprile 1998)
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Risposta. ± Si risponde per delega della Presidenza del Consiglio

dei ministri.

Con riferimento all'interrogazione parlamentare in oggetto, si fa

presente quanto segue.

Possono accedere alle agevolazioni della legge n. 488 del 1992 le

imprese operanti nel settore delle attivitaÁ estrattive e manifatturiere di

cui alle sezioni C e D della classificazione delle attivitaÁ economiche

Istat '91, noncheÁ le imprese fornitrici dei servizi indicati nell'allegato 1

al decreto ministeriale 20 ottobre 1995, e successive modifiche ed inte-

grazioni.

Le attivitaÁ ammissibili sono, pertanto, tassativamente predetermina-

te, costituendo quindi l'attivitaÁ svolta un presupposto imprescindibile per

l'accesso alle agevolazioni della legge n. 488 del 1992.

CioÁ premesso, si forniscono le seguenti precisazioni con specifico

riferimento alle richieste di chiarimenti contenute nel testo dell'interro-

gazione:

a) le imprese la cui unica attivitaÁ eÁ quella di deposito e di puro

stoccaggio di prodotti petroliferi non sono ammissibili alle agevolazioni

della legge n. 488 del 1992, in quanto di per seÁ tali attivitaÁ sono classi-

ficate con il codice «63.12.1» della detta classificazione Istat '91 e non

rientrano quindi nel novero delle attivitaÁ del settore estrattivo e manifat-

turiero, di cui alle sezioni C e D;

b) le imprese che, oltre alle attivitaÁ di deposito e di stoccaggio

di prodotti petroliferi, svolgono anche quella di preparazione o miscela-

zione di derivati del petrolio (esclusa la petrolchimica) sono ammissibili

alle agevolazioni in quanto la loro attivitaÁ eÁ classificata con il codice

«23.20.2», che rientra tra le attivitaÁ del settore estrattivo e manifatturie-

ro di cui alle dette sezioni C e D.

Le determinazioni del Ministero dell'industria sono state conformi

ai criteri sopra indicati.

EÁ risultato, in particolare, agevolato con il primo bando della legge

n. 488 del 1992 un programma di investimenti per la realizzazione di

un nuovo impianto nel comune di Civitavecchia, caratterizzato, tra l'al-

tro, dalla preparazione e miscelazione di prodotti petroliferi.

Le motivazioni dell'ammissibilitaÁ di tale programma alle agevola-

zioni della legge n. 488 del 1992, cosõÁ come di eventuali ulteriori pro-

grammi che dovessero essere in futuro agevolati, si fondano sul rispetto

della previsione normativa e, sotto l'aspetto pragmatico, sul fatto che

l'attivitaÁ di preparazione o miscelazione di derivati del petrolio di cui al

codice «23.20.2» costituisce attivitaÁ di trasformazione del prodotto origi-
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nario, che eÁ da considerarsi pertanto come prodotto «semifinito», cioÁ

connotando l'attivitaÁ stessa come del settore manifatturiero.

Il Ministro dell'industria, del commercio
e dell'artigianato e per il turismo

Bersani

(10 giugno 1999)

____________

DOLAZZA. ± Ai Ministri dei lavori pubblici e dell'ambiente e al Mi-

nistro senza portafoglio per gli affari regionali. ± Premesso:

che nello studio di impatto ambientale «SS. 42 'del Tonale e

della Mendola: tangenziale sud di Bergamo"», proposto dall'ANAS -

Compartimento regionale viabilitaÁ Lombardia ed attualmente all'esame

della Direzione urbanistica della giunta regionale della Lombardia, per

quanto riguarda il territorio del comune di Stezzano (Bergamo), non so-

no state tenute in alcun conto elementari esigenze di rispetto paesaggi-

stico e di gestione urbanistica, peraltro ripetitivamente manifestate

dall'amministrazione comunale agli enti competenti;

che finora l'ANAS - Compartimento regionale viabilitaÁ Lombar-

dia non ha tenuto in alcun conto neÁ i giusti rilievi a tutela paesaggisti-

co-ambientale neÁ le varianti al tracciato ed al profilo longitudinale

proposte dall'amministrazione comunale di Stezzano;

che, in particolare, l'attuazione del progetto dell'ANAS - Com-

partimento regionale viabilitaÁ Lombardia si risolverebbe per i cittadini

di Stezzano nella realizzazione di un tratto in rilevato che, oltre a non

essere giustificato da apprezzabili ed accettabili motivi, costituirebbe

un'inaccettabile barriera attorno al centro abitato comportando problemi

di difficile soluzione per numerose esigenze urbanistiche;

che sussistono fondate perplessitaÁ circa la razionalitaÁ del progetto

in questione sotto l'aspetto dell'economicitaÁ,

si chiede di conoscere: se i Ministri in indirizzo non ritengano di

disporre con sollecitudine una revisione, da parte di tecnici competenti

ed indipendenti, sia del progetto sia dello studio di impatto ambientale

«SS. 42 'del Tonale e della Mendola: tangenziale sud di Bergamo"» alle

finalitaÁ:

di valutare le buone ragioni dei cittadini di Stezzano a non trovarsi

circondati da un rilevato che precluderebbe loro totalmente la vista del-

l'orizzonte e creerebbe onerosi problemi tecnici ed urbanistici;

di verificare se nella elaborazione del progetto in questione siano sta-

te adottate soluzioni non giustificate da valide ragioni tecniche, impli-

canti danni erariali ed ispirate da interessi privati incompatibili con

l'interesse della collettivitaÁ.

(4-14784)

(6 aprile 1999)
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Risposta. ± In risposta all'interrogazione in oggetto, e sulla base di

notizie acquisite dall'ANAS, si comunica che il progetto della tangen-

ziale sud di Bergamo nel tratto Treviolo-Stezzano eÁ attualmente oggetto

di valutazioni di impatto ambientale presso le sedi competenti.

In merito alle obiezioni sull'opportunitaÁ tecnica e paesaggistica del-

la soluzione progettuale in rilevato, si fa presente che il tracciato strada-

le nell'ambito dei comuni di Stezzano e Dalmine incontra la strada

statale n. 525, l'autostrada A4, lo svincolo del casello di Dalmine della

A4 e di Roggia Morba, la ferrovia Milano-Bergamo e la strada statale

n. 42.

Secondo l'Ente appare evidente quindi come la soluzione in rileva-

to del tracciato, cosõÁ come individuata dal progetto della variante in

questione, sia l'unica attuabile tecnicamente.

Il Sottosegretario di Stato per i lavori pubblici

Bargone

(11 giugno 1999)

____________

FLORINO. ± Ai Ministri dell'interno e per il coordinamento della

protezione civile e di grazia e giustizia. ± Premesso:

che recenti notizie di stampa hanno riportato in modo distorto le

dichiarazioni del pentito Pasquale Galasso;

che risulta allo scrivente, componente della Commissione antima-

fia nella XI legislatura, che dalla viva voce del Galasso, nella seduta

del 13 luglio 1993, sono emersi fatti e misfatti dello stesso con relativa

descrizione del territorio e dei personaggi chiamati in causa;

che, nel descrivere la situazione di Poggiomarino, all'epoca dei

fatti, nel menzionare personaggi di spicco della politica italiana collegati

per ragioni elettorali a quel comune, dichiaroÁ che il Sangiovanni, attuale

sindaco di Poggiomarino, non volle mai piegarsi alla logica correntizia

della vecchia DC, neÁ sottostare alle pressioni affincheÁ cedesse la poltro-

na di sindaco al signor Salvatore Lettieri;

che tale atteggiamento scaturiva dal fatto che Sangiovanni, perso-

na proba e onesta, riteneva di esercitare il mandato di sindaco senza al-

cuna interferenza politica o camorristica;

che ben altre furono le dichiarazioni del Galasso da considerarsi

gravi ed inquietanti quali quelle dei rapporti del clan Alfieri con il

C.C.C. (Cooperative rosse) e relative concertazioni di natura imprendito-

riale ed economica (statale n. 268 e cementificazione del Conte Sarno);

che il discredito con l'ombra del sospetto e il riportare notizie

infondate generano sconcerto nella laboriosa cittadina di Poggiomarino

che ha eletto con grande plebiscito di voti, alla carica di sindaco, nel

1996 il signor Mario Sangiovanni,
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si chiede di sapere quali iniziative intendano promuovere i Ministri

in indirizzo per fare piena luce sulla situazione rappresentata.

(4-10716)

(29 aprile 1998)

Risposta. ± In risposta all'interrogazione in oggetto, dalla nota 12

ottobre 1998 della procura della Repubblica presso il tribunale di Napo-

li, risulta quanto segue.

Le dichiarazioni citate nell'interrogazione parlamentare in oggetto

sono state rese nell'ambito del procedimento n. 11/r. Ass./1995 contro

Alfieri Carmine + 84, instaurato a seguito di richiesta formulata nel-

l'ambito del procedimento n. 9086/R/1992, delegato al procuratore della

Repubblica aggiunto di Napoli, coordinatore DDA, ed ai colleghi Paolo

Mancuso, Franco Roberti, Luigi Gay ed Antonio Laudati.

Lettieri Salvatore e Sangiovanni Franco Giovanni hanno, nell'ambi-

to dell'anzidetto procedimento, reso, sia nella fase delle indagini preli-

minari che in quella dibattimentale, dichiarazioni in ordine ai rapporti

avuto con il noto Pasquale Galasso e ad ulteriori circostanze rilevanti

per la ricostruzione delle condotte illecite ipotizzate nei confronti dei

parlamentari Antonio Gava, Francesco Patriarca (la posizione dei quali eÁ

al vaglio della corte d'assise) e Paolo Cirino Pomicino (nei confronti

del quale, invece, si richiese l'archiviazione in relazione al delitto di cui

all'articolo 416 del codice penale).

Nei confronti dei summenzionati dichiaranti, nell'ambito del proce-

dimento anzidetto, non sono stati ravvisati, sulla base degli elementi ac-

quisiti, indizi di reitaÁ, neÁ risulta che presso la procura della Repubblica

presso il tribunale di Torre Annunziata sia pendente alla data del 10 set-

tembre 1998, procedimento penale per i fatti di cui all'interrogazione in

oggetto.

Va, altresõÁ, segnalato che il consiglio comunale del comune di Pog-

giomarino nella seduta dell'11 maggio 1998 ha approvato mozione nella

quale eÁ evidenziato che il Sangiovanni nel 1991 non era piuÁ sindaco del

comune, ma dirigente comunale d'opposizione, smentendo, peraltro,

qualsiasi collusione del Sangiovanni con il pentito Galasso.

Quanto alla situazione del comune di Poggiomarino, risulta dalla

nota 3 maggio 1999 della prefettura di Napoli che il predetto comune eÁ

connotato da un forte degrado ambientale e gravato da una rilevante

pressione delle organizzazioni malavitose che hanno controllato il terri-

torio essenzialmente attraverso il sistema del racket delle estorsioni in

danno delle imprese e dei commercianti.

Peraltro, giaÁ nel 1991, il locale civico consesso venne sciolto, ai

sensi dell'articolo 15-bis della legge n. 55 del 1990, per accertate forme

di infiltrazione camorristica.

Quanto alle specifiche dichiarazioni rese dal noto collaboratore di

giustizia Pasquale Galasso nel corso dell'interrogatorio del 30 ottobre

1997 e riportate dagli organi di stampa locali ± noncheÁ richiamate dal-
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l'onorevole interrogante ± si precisa che le stesse sono ancora al vaglio

della DDA di Napoli che sta coordinando le indagini, anche in relazione

alle possibili commistioni tra i sodalizi criminali ed esponenti della poli-

tica locale.

In proposito, con decreto datato 11 luglio 1998, il prefetto di Na-

poli ha disposto ± ai sensi dell'articolo 1, comma 4, del decreto-legge

n. 629 del 1982, e successive modifiche ± e previa delega del Ministro

dell'interno, l'accesso presso il comune di Poggiomarino.

La commissione ± cui eÁ stato affidato il compito di svolgere i con-

seguenti accertamenti intesi a verificare la sussistenza di eventuali con-

dizionamenti ed infiltrazioni della criminalitaÁ organizzata nell'attivitaÁ

gestionale del cennato ente, con particolare riferimento al settore degli

appalti politici, dell'edilizia, delle autorizzazioni commerciali e dell'attri-

buzione di incarichi professionali ± ha portato a termine recentemente

l'incarico conferitole.

Gli accertamenti svolti hanno confermato la permeabilitaÁ alle infil-

trazioni e al condizionamento della criminalitaÁ organizzata dell'azione

amministrativa del cennato ente locale, noncheÁ evidenziato un notevole

grado di compromissione degli organi elettivi ed un uso distorto della

«cosa pubblica» da parte di alcuni amministratori.

I settori in cui eÁ segnatamente emerso l'utilizzo della pubblica am-

ministrazione per tornaconti personali ed affaristici sono risultati quelli

degli appalti pubblici, della gestione finanziaria e dell'edilizia, in rela-

zione al fenomeno dell'abusivismo.

Pertanto il prefetto di Napoli con decreto del 9 febbraio 1999 ha

disposto, ai sensi della legge 22 settembre 1991, n. 321, lo scioglimento

del consiglio comunale di Poggiomarino per la durata di diciotto mesi.

Il Ministro di grazia e giustizia

Diliberto

(18 giugno 1999)

____________

LAURO. ± Ai Ministri dei trasporti e della navigazione e delle fi-

nanze. ± Premesso che in conformitaÁ ad un piuÁ recente indirizzo giurispru-

denziale noncheÁ ad un parere piuÁ favorevole espresso dal Ministero dei

trasporti e della navigazione, la tassa di proprietaÁ (ex bollo di circola-

zione) non dovrebbe piuÁ essere applicata alle motonavi per trasporto pas-

seggeri turistico, l'interrogante chiede di conoscere se non si ritenga op-

portuno prendere urgenti provvedimenti al fine di predisporre il

rimborso dei tributi giaÁ versati.

(4-08338)

(5 novembre 1997)
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Risposta. ± Con l'interrogazione cui si risponde l'onorevole inter-

rogante, nel rilevare che, in conformitaÁ ad un recente indirizzo giuri-

sprundenziale noncheÁ ad un parere favorevole espresso dal Ministero dei

trasporti e della navigazione, la tassa di proprietaÁ (ex bollo di circola-

zione) non dovrebbe piuÁ essere applicata alle motonavi trasporto passeg-

geri «turistico», chiede di conoscere se verranno adottati provvedimenti

di «rimborso dei tributi giaÁ versati».

Al riguardo, il competente Dipartimento delle entrate ha osservato

che, per effetto di quanto disposto nella tariffa E allegata alla legge 21

maggio 1955, n. 463, tutte le imbarcazioni diverse da quelle da diporto

(queste ultime soggette a tassa di stazionamento) debbono corrispondere

la tassa di circolazione. Sono, infatti, esenti da tale tributo soltanto le

navi maggiori soggette all'obbligo del ruolo di equipaggio.

Tale orientamento ha trovato conferma nella sentenza della Corte

di cassazione n. 9283 del 1998.

Il Ministro delle finanze

Visco

(15 giugno 1999)
____________

LAURO. ± Al Ministro delle finanze. ± Premesso che l'ufficio do-

gana del porto di Ischia, in funzione per l'intera isola di Ischia e per l'i-

sola di Procida, sta per essere chiuso, l'interrogante chiede di conoscere se

quanto sopra esposto risulti vero ed in tal caso:

quali criteri siano stati adottati per la definizione di tale decisio-

ne ritenuta incomprensibile dagli operatori;

come verranno risolte le situazioni operative determinate dalla

chiusura dell'ufficio stesso.

(4-14327)

(2 marzo 1999)

Risposta. ± Con l'interrogazione cui si risponde l'onorevole inter-

rogante ha chiesto notizie in merito alla paventata ipotesi di chiusura

della dogana secondaria di Ischia.

Al riguardo, il Dipartimento delle dogane, premesso che allo stato

non eÁ stata formulata da parte della competente direzione compartimen-

tale alcuna proposta ufficiale, ha comunque rilevato che l'inadeguatezza

logistico-funzionale della struttura operativa in questione rispetto alle so-

pravvenute esigenze dei traffici non esclude che obiettivamente detta do-

gana possa essere inserita nell'ambito del programma di ristrutturazione

degli uffici doganali di Napoli.

Ha, infatti, precisato il predetto Dipartimento che la dogana di

Ischia, con un organico attualmente di due unitaÁ, svolge un carico di la-

voro molto limitato, strettamente collegato con i traffici turistici da e

per le isole (circa 40 documenti su dichiarazione scritta e 25 su dichia-

t:/risp/rs126.3d

Senato della Repubblica XIII Legislatura± 8753 ±

Risposte scritte ad interrogazioni14 Luglio 1999 Fascicolo 126



razione verbale per bimestre) e, sebbene sovrintenda anche alle poche

operazioni doganali che si svolgono nell'isola di Procida, l'attivitaÁ ope-

rativa eÁ di entitaÁ talmente modesta da poter essere gestita, in futuro,

dalla dogana di Napoli.

Una eventuale soppressione potrebbe collocarsi nell'ambito degli

obiettivi primari del programma di ristrutturazione logistico e funzionale

del Dipartimento, volto essenzialmente al potenziamento dell'efficienza

e della efficacia dell'azione amministrativa e ad una piuÁ razionale distri-

buzione sul territorio delle risorse umane disponibili, tenuto altresõÁ conto

della attuale normativa sulla sicurezza, noncheÁ delle leggi di limitazione

della spesa.

Il Ministro delle finanze

Visco

(17 giugno 1999)

____________

LUBRANO di RICCO. ± Al Ministro delle comunicazioni. ±

Premesso:

che sono situate nel comune di Nola (Napoli) quattro agenzie

postali di cui una centrale da cui dipendono le succursali e diciassette

zone di smistamento cittadino per la corrispondenza;

che da circa venti giorni la corrispondenza non viene consegnata

in via Madonna delle Grazie e nel Rione Stella, quartieri molto popolati

del comune di Nola;

considerato:

che cioÁ sta provocando alla cittadinanza numerosi e gravi disagi:

ad esempio, l'incolpevole ritardo nel pagamento di bollette in scadenza

che non vengono recapitate agli utenti noncheÁ la mancata tempestiva ri-

scossione delle pensioni, unica fonte di sostentamento per la maggior

parte degli anziani e degli ammalati che le percepiscono;

che tale situazione si eÁ ripetuta anche in passato con una certa

frequenza ed interessa anche altre zone del comune di Nola, oltre quelle

citate in premessa,

si chiede di sapere:

quali siano le cause di ritardo nel recapito della corrispondenza

suddetta;

quali urgentissimi provvedimenti intenda adottare il Ministro in-

terrogato per ovviare al malfunzionamento delle agenzie suddette che

grave danno apporta all'intera collettivitaÁ ed ancora come si proponga

di intervenire sulle stesse per far fronte alle legittime richieste di effi-

cienza provenienti dai cittadini.

(4-14483)

(11 marzo 1999)
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Risposta. ± Al riguardo si ritiene opportuno premettere che, a se-

guito della trasformazione dell'Ente poste italiane in societaÁ per azioni,

il Governo non ha il potere di sindacarne l'operato per la parte riguar-

dante la gestione aziendale che, com'eÁ noto, rientra nella competenza

propria degli organi statutari della societaÁ.

CioÁ premesso, si fa presente che la societaÁ Poste italiane ± interes-

sata in merito a quanto rappresentato ± ha comunicato che con il piano

d'impresa 1998-2000 varie iniziative sono state intraprese allo scopo di

migliorare la qualitaÁ del servizio offerto alla clientela.

Per quanto riguarda, in particolare, la cittaÁ di Nola, ha proseguito

la medesima societaÁ, effettivamente la suddivisione delle zone di recapi-

to presenta delle anomalie, tant'eÁ che eÁ stato istituito un apposito grup-

po di lavoro che dovraÁ rivedere tutta l'organizzazione del settore del

recapito ed avviare una perequazione dei quartieri postali.

In attesa che tale ristrutturazione organizzativa diventi operativa la

ripetuta societaÁ ha provveduto ad applicare a Nola altri quattro portalet-

tere, al fine di dare una immediata soluzione al problema ed eliminare

le giacenze accumulatesi.

Il Ministro delle comunicazioni

Cardinale

(9 giugno 1999)

____________

MANZI, MARCHETTI. ± Al Ministro dei lavori pubblici e per le

aree urbane. ± Premesso:

che la situazione esistente sulla strada statale n. 24 nel tratto

Oulx-Cesana Torinese suscita forte preoccupazione; infatti, i lavori che

dovevano terminare per i mondiali del Sestriere del 1996 sono rimasti

invece incompiuti lasciando solo scempio e difficoltaÁ a transitare su uno

dei collegamenti importanti tra il Piemonte e la Francia;

che le condizioni della strada statale peggioreranno sicuramente

nel periodo estivo creando sempre nuovi problemi al traffico ed ai

turisti;

che il consiglio provinciale di Torino ha approvato recentemente

un ordine del giorno unitario riguardante proprio questo problema;

considerato che non si puoÁ parlare di entrare in Europa e presen-

tare il nostro Paese a pochi chilometri dal confine con strade in queste

condizioni,

si chiede di sapere se il Ministro in indirizzo intenda attivarsi, ed

in che modo, per risolvere il problema sopraindicato.

(4-11353)

(10 giugno 1998)
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Risposta. ± In risposta all'interrogazione in oggetto, da notizie ac-

quisite dall'ANAS si riferisce che i lavori di sistemazione della strada

statale n. 24 «del Monginevro» nel tratto Oulx-Cesana Torinese furono

interrotti dall'impresa appaltatrice per cause del tutto estranee all'Ente

nazionale per le strade.

Nonostante le difficoltaÁ burocratiche che insorsero con tutti gli enti

interessati, l'ANAS riuscõÁ comunque a mettere in sicurezza il tratto di

strada in questione in occasione dei Mondiali di sci del 1997, senza

creare ostacoli o interferenze allo svolgimento delle gare, anzi assicuroÁ

un servizio invernale superiore ai normali standard.

Inoltre si informa che la statale in questione non fu mai chiusa a

causa dei lavori interrotti.

L'Ente informa che, ultimato l'iter per la rescissione del contratto

con l'impresa appaltatrice, ha disposto con provvedimento n. 3987 del 4

gennaio 1999 l'appalto dei lavori di un primo stralcio tra le sezioni 1 e

62 per un importo di 10 miliardi, con procedura di urgenza e a termini

abbreviati ai sensi dell'articolo 3, punto 3, del decreto del Presidente

del Consiglio dei ministri 10 gennaio 1991, n. 55, con esperimento della

gara il 22 marzo 1999, che ha avuto come esito l'affidamento dei lavori

all'impresa SEAS spa di Umbertide (Perugia). Inoltre il progetto, relati-

vo al secondo stralcio compreso tra la sezione 62 e la fine lotto, eÁ stato

trasmesso in data 15 marzo 1999 dal compartimento di Torino alla dire-

zione generale dell'ANAS per i conseguenti provvedimenti di approva-

zione e finanziamento.

Infine si informa che la procedura d'appalto per l'intero tratto saraÁ

quindi definita entro l'estate del corrente anno.

Il Sottosegretario di Stato per i lavori pubblici

Bargone

(11 giugno 1999)
____________

MARTELLI. ± Al Ministro della sanitaÁ. ± Premesso:

che con l'interrogazione n. 3-00112 dell'11 luglio 1996 lo scri-

vente giaÁ sottoponeva all'attenzione del Ministro in indirizzo la questio-

ne dei 150 medici specialisti a contratto (precari dal 1989) del

Policlinico universitario Umberto I di Roma chiedendo esplicitamente

«se non ritenesse opportuno intervenire con i mezzi che gli sono con-

sentiti per eliminare definitivamente la situazione di disagio dei medici

contrattisti che, permanendo, aggraverebbe ulteriormente la situazione

del giaÁ problematico mondo del precariato, anche in considerazione del

fatto che i medici presenti nell'emergenza hanno raggiunto un'altissima

qualificazione cosõÁ come prevedono i requisiti di legge per l'istituzione

del DEA di secondo livello»;

che in seguito sono state presentate dallo scrivente numerose in-

terrogazioni riguardanti il precariato nei policlinici universitari;
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che, secondo quanto il quotidiano «La Repubblica» del 18 giu-

gno 1997 il pronto soccorso del Policlinico Umbero I saraÁ costretto a

chiudere a causa della scadenza alla mezzanotte del 21 giugno 1997 del

contratto dei medici di pronto soccorso;

considerato che ancora oggi a nessuna interrogazione presentata

eÁ stata data alcuna risposta dal Ministro della sanitaÁ nonostante sia tra-

scorso circa un anno dalla loro presentazione e che il Regolamento del

Senato preveda tempi assai piuÁ brevi per le risposte ad atti di sindacato

ispettivo,

l'interrogante chiede di sapere se il Ministro in indirizzo, invece di

continuare ad occuparsi di «riformare» le riforme e del problema della

menopausa (antico quanto il mondo), intenda finalmente risolvere que-

stioni di vitale importanza per la sanitaÁ e di conseguenza per tutti i cit-

tadini del nostro paese rispondendo non solo e finalmente alle

interrogazioni, possibilmente senza arroganza, ma soprattutto attuando

soluzioni idonee con l'unico fine di evitare la paralisi di centri ospeda-

lieri cosõÁ importanti come il Policlinico Umberto I di Roma.

(4-06530)

(19 giugno 1997)

Risposta. ± Con l'atto di sindacato ispettivo relativo all'oggetto si

chiede la soluzione della spinosa questione dei medici contrattisti assunti

dal Policlinico Umberto I dell'UniversitaÁ «La Sapienza» di Roma.

Come eÁ noto, con ordinanza n. 13943/88 GAB2 del 14 novembre

1988, il prefetto di Roma, al fine di sopperire alla grave penuria di per-

sonale medico nelle aree particolarmente carenti del Policlinico Umberto

I, autorizzoÁ la predetta azienda ad assumere per tre mesi personale me-

dico ai sensi del decreto del Presidente della Repubblica n. 276 del

1971.

Una successiva ordinanza prefettizia autorizzoÁ la riammissione in

servizio del personale medico assunto in assenza di altre domande.

Nel 1993, il decreto-legge n. 530 consentõÁ all'ateneo romano di

«rinnovare per un anno, previa intesa con la regione Lazio, i contratti

di prestazioni professionale con medici in atto alla data di entrata in vi-

gore del presente decreto...».

Con l'entrata in vigore della legge n. 236 del 1995 ± che prevede-

va la rinnovabilitaÁ degli incarichi per due anni anzicheÂ per uno ± furono

reiterati i contratti delle unitaÁ giaÁ presenti presso l'azienda Policlinico.

La legge citata contemplava per le pubbliche amministrazioni che utiliz-

zavano personale a tempo determinato la possibilitaÁ di bandire concorsi

per la copertura di posti vacanti nelle qualifiche funzionali.

Con la sottoscrizione dell'ultimo contratto collettivo nazionale di

lavoro del comparto universitaÁ la questione in oggetto eÁ stata al centro

di approfonditi dibattiti che hanno sortito una «dichiarazione congiunta»

delle parti contenuta nell'accordo integrativo al contratto citato.
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Tale dichiarazione testualmente recita: «Le parti si danno atto di

aver regolamentato la possibilitaÁ di fronteggiare le emergenze assisten-

ziali di assoluta necessitaÁ attraverso l'istituto del rapporto di lavoro a

tempo determinato, pur ritenendo compiutamente soddisfacente solo so-

luzioni adottate nel piuÁ ampio e generale ambito della definizione del

nuovo ordinamento professionale».

Infatti, appare evidente che l'articolo 19 del contratto collettivo na-

zionale di lavoro ± avente per oggetto proprio le assunzioni a tempo de-

terminato ± cosõÁ come recentemente modificato, fornisce alle

amministrazioni universitarie gli strumenti per poter intervenire su que-

sta delicata materia: nondimeno esso, prorogando di tre anni i rapporti

di lavoro a tempo definito, a seguito della cessazione dei medesimi, pre-

vede la possibilitaÁ per gli atenei di procedere a nuove assunzioni, nei li-

miti delle risorse di bilancio disponibili.

La citata disposizione tiene conto della dimensione di concreta

autonomia in cui operano gli atenei, unici responsabili, secondo le re-

centi normative, della gestione delle risorse umane al loro servizio.

Per le ragioni sopra esposte, questo Ministero ritiene che spetti uni-

camente all'UniversitaÁ «La Sapienza» di Roma utilizzare gli strumenti

offerti dal legislatore e dalla contrattazione collettiva, secondo l'ordine

degli obiettivi prioritari programmati e nel rispetto delle leggi che pre-

siedono all'accesso per concorso agli impieghi pubblici.

EÁ di tutta evidenza infine che l'UniversitaÁ, essendo stata la materia

oggetto di contrattazione, unicamente in tale ambito puoÁ risolvere i pro-

blemi del personale medico precario assunto preso il Policlinico Um-

berto I.

Il Sottosegretario di Stato per l'universitaÁ
e la ricerca scientifica e tecnologica

Guerzoni

(9 giugno 1999)
____________

MIGNONE. ± Al Ministro dei lavori pubblici. ± Premesso:

che, secondo notizie di stampa, la chiesa di Moliterno (Potenza)

da dieci anni circa eÁ chiusa per ristrutturazione e sarebbe un «cantiere

permanente»;

che la ultimazione dei lavori, prevista per il giugno 1999, subi-

rebbe un ulteriore slittamento per consentire una verifica di «variante»;

la comunitaÁ di Moliterno comprensibilmente daÁ chiari segni di insoffe-

renza per la protratta indisponibilitaÁ del proprio luogo di culto, ma chi

scrive non nasconde i suoi timori per la persistenza della tecnica dalla

«variante» con la quale i lavori pubblici non giungono mai a con-

clusione,

l'interrogante chiede di conoscere:

quali sono i motivi che hanno portato alla sospensione dei lavori

di ristrutturazione nella chiesa madre di Moliterno;
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quali provvedimenti si intenda adottare percheÁ gli stessi vengano

conclusi al piuÁ presto possibile.

(4-15188)

(11 maggio 1999)

Risposta. ± In merito alla interrogazione in oggetto si riferisce che

il giorno 12 maggio 1999 il provveditore alle opere pubbliche per la

Basilicata si eÁ incontrato con il sindaco del comune di Moliterno ed il

parroco della chiesa oggetto dell'atto ispettivo, fornendo chiarimenti e

notizie sulla prossima ripresa dei lavori e sulla conclusione degli stessi,

prevista per il prossimo mese di settembre.

La sospensione dei lavori, come evidenziato nella riunione suindi-

cata, peraltro di limitata estensione temporale, eÁ derivata da adeguamen-

ti imprevisti ed imprevedibili resisi necessari da introdurre in progetto e

concordati con la locale soprintendenza ai beni ambientali, noncheÂ da

distacchi di intonaco sul cupolino sovrastante la navata, che hanno com-

portato accertamenti con opere provvisionali ai fini della sicurezza.

Il Sottosegretario di Stato per i lavori pubblici

Bargone

(11 giugno 1999)
____________

MONTELEONE. ± Ai Ministri dell'interno e per il coordinamento

della protezione civile, dell'universitaÁ e della ricerca scientifica e tecno-

logica e dell'industria e del commercio e dell'artigianato e per il turismo.

± Premesso:

che la cooperativa ICV di Rotondella (Matera) gestisce da qual-

che anno il servizio di guardiania presso il centro ENEA Trisaia;

che tale contratto scade alla fine del 1998 e l'ENEA ha giaÁ av-

viato le procedure per il riappalto dei servizi;

che al momento i soci dipendenti della cooperativa ICV impe-

gnati nel servizio di guardiania, sono 46;

considerato:

che i soci lavoratori sono stati interessati a sottoscrivere un au-

mento delle singole quote da 3 a 10 milioni, pena la liquidazione della

societaÁ e la conseguente perdita del lavoro;

che i soci lavoratori attualmente raggiungono appena le 125 ore

lavorative, invece delle 173 che rappresentano il minimo contrattuale;

che agli stessi lavoratori non sono stati ancora corrisposti gli

emolumenti relativi ai mesi di settembre e di ottobre 1998,

l'interrogante chiede di sapere:

se, nel caso dovessero manifestarsi eventuali irregolaritaÁ di ge-

stione da parte della cooperativa ICV, la predetta societaÁ cooperativa sia

ancora nelle condizioni necessarie per partecipare alla gara di appalto
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indetta dall'ENEA per l'assegnazione del servizio di guardiania dell'im-

pianto di Trisaia nel comune di Rotondella;

se i Ministri in indirizzo non ritengano utile impegnare la prefet-

tura di Matera e l'ENEA affincheÁ nel riappalto del servizio si provveda

a verificare le condizioni finanziarie onde selezionare un soggetto ido-

neo anche a tutelare i diritti dei lavoratori addetti da anni al servizio di

guardiania che oggi rischiano di vedere compromesso il proprio lavoro

e la propria esperienza professionale.

(4-13224)

(25 novembre 1998)

Risposta. ± Si risponde per delega della Presidenza del Consiglio

dei ministri.

In relazione all'interrogazione parlamentare indicata in oggetto

si fa presente quanto segue, anche sulla base di quanto comunicato

dall'ENEA.

In servizio di vigilanza presso il centro ENEA della Trisaia viene

normalmente affidato con contratto a cadenza triennale, attraverso la

procedura della gara di appalto.

Attualmente l'ENEA sta provvedendo ad espletare la gara di appal-

to relativa al triennio 1999-2001, essendo pervenuto a scadenza il con-

tratto relativo al triennio 1996-1998 affidato all'Istituto cooperativo di

vigilanza (ICV) di Rotondella (Matera).

In proposito, nel testo dell'interrogazione viene richiesto «se, nel

caso dovessero manifestarsi eventuali irregolaritaÁ di gestione da parte

della cooperativa ICV, la predetta societaÁ cooperativa sia ancora nelle

condizioni necessarie per partecipare alla gara di appalto».

Come riferito, la procedura della gara di appalto prevede che l'E-

NEA richieda ufficilmente alla prefettura di Matera l'elenco delle ditte

autorizzate ad operare nella zona ed inviti a partecipare alla gara quelle

ditte che possiedono i requisiti richiesti dal bando.

Qualora una ditta non risultasse nell'elenco suddetto e non avesse i

requisiti necessari verrebbe automaticamente esclusa dalla possibilitaÁ di

partecipare alla gara. L'Istituto cooperativo di vigilanza (ICV) di Roton-

della (Matera), che gestisce il servizio di vigilanza del centro della Tri-

saia, dal 1ë gennaio 1989 ha organizzato il servizio utilizzando 45

addetti per un totale di 56.000 ore, come previsto dalle specifiche di

appalto.

Risulta anche che tale personale ha percepito regolarmente le spet-

tanza retributive fino alla scadenza del contratto, compresa la tredicesi-

ma mensilitaÁ, e che, al dicembre del 1998, l'ICV abbia versato i relativi

contributi previdenziali ed assistenziali fino al mese di novembre 1998.
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Infine, sulla base degli elementi acquisiti, risulta che l'ENEA inten-

de dare corso alla procedura di rinnovo dell'appalto secondo le modalitaÁ

della gara di appalto, come precedentemente riferito.

Il Ministro dell'industria, del commercio
e dell'artigianato e per il turismo

Bersani

(10 giugno 1999)
____________

NAVA. ± Al Ministro dell'universitaÁ e della ricerca scientifica e tec-

nologica. ± Premesso:

che al quesito, posto al Ministro in indirizzo, se i rettori univer-

sitari siano tenuti al rapporto di esclusivitaÁ o meno eÁ stato risposto af-

fermativamente;

considerato che il rettore dell'universitaÁ dell'Insubria svolge at-

tualmente altre mansioni al di fuori della funzione accademica,

l'interrogante chiede di sapere quali provvedimenti il Ministro in

indirizzo intenda prendere per assicurare il rispetto delle disposizioni

normative in materia.

(4-14395)

(4 marzo 1999)

Risposta. ± L'articolo 11 del decreto del Presidente della Repubbli-

ca n. 382 del 1980 stabilisce che l'impegno dei professori universitari

puoÁ essere a tempo pieno o a tempo parziale.

Ai sensi del citato articolo 11, comma 5, lettera a), il regime a

tempo pieno, previsto come requisito essenziale per ricoprire la carica

di rettore, comporta l'incompatibilitaÁ con lo svolgimento di attivitaÁ e

l'assunzione di incarichi retribuiti.

Questo Ministero non eÁ a conoscenza delle «mansioni» che sareb-

bero svolte dal rettore dell'UniversitaÁ dell'Insubria al di fuori della fun-

zione accademica e pertanto, allo stato attuale, non ritiene di dover

adottare provvedimenti al riguardo.

Il Sottosegretario di Stato per l'universitaÁ
e la ricerca scientifica e tecnologica

Guerzoni

(9 giugno 1999)
____________

RONCONI. ± Al Ministro delle finanze. ± Premesso:

che in data 5 giugno 1997 lo direzione generale per le entrate

dell'Umbria ha diffuso un pubblico avviso per l'esame di offerte di lo-

cazione di immobili da adibire a sede dell'istituendo ufficio delle entra-

te di CittaÁ di Castello;
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che in base a tale avviso le offerte avrebbero dovuto essere pre-

sentate entro il 25 giugno 1997;

che a tutt'oggi non sono state rese note notizie circa l'espleta-

mento delle procedure in questione,

si chiede di sapere:

quante e quali siano risultate le offerte pervenute ad esito del-

l'avviso di cui in premessa;

quale sia lo stato della determinazione di competenza della dire-

zione regionale delle entrate atteso anche che per alcune delle sedi at-

tualmente occupate risulterebbero essere state attivate iniziative di

disdetta delle locazioni in essere;

quali siano i criteri adottati o da adottare (qualora la determina-

zione non sia stata ancora acquisita) per la scelta del contraente dal mo-

mento che nel citato avviso la direzione regionale delle entrate per

l'Umbria ha ritenuto di indicare esclusivamente i requisiti di quali-

ficazione;

quali siano i contenuti delle offerte stesse con particolare riferi-

mento alla superficie messa a disposizione, al canone di affitto richiesto,

alla valutazione di congruitaÁ dell'UTE ed a quella di efficienza relativa-

mente alla tipologia degli immobili, alla loro ubicazione ed alla loro

eventuale nuova destinazione.

(4-13536)

(12 gennaio 1999)

Risposta. ± In merito alla problematica evidenziata, il Dipartimento

delle entrate ha comunicato che la direzione regionale per l'Umbria, in-

teressata al riguardo, ha riferito che per il reperimento di un immobile

da adibire a sede dell'ufficio delle entrate di CittaÁ di Castello eÁ stata

avviata una ricerca di mercato che ha portato all'acquisizione di quattro

offerte, pervenute entro il termine del 25 settembre 1997. Di queste ne

sono state prese in considerazione due e cioeÁ l'offerta della societaÁ Fin-

tab e quella della Cassa di risparmio di detta cittaÁ.

Entrambi gli immobili, tuttavia, sono risultati sprovvisti della desti-

nazione ad uso ufficio pubblico e le societaÁ proprietarie si sono attivate

presso il comune di CittaÁ di Castello per ottenere la variazione in tal

senso.

In data 27 gennaio 1999 il comune ha concesso le variazioni di de-

stinazione d'uso degli immobili e la direzione regionale delle entrate, al-

la luce della nuova situazione, ha effettuato un sopralluogo utile ad

orientare la scelta, tenuto anche conto che le proposte emerse durante

l'incontro del 30 marzo 1998, programmato con il comune per verifica-

re l'esistenza sul territorio di altre soluzioni, di cui una formulata dal

sindaco di CittaÁ di Castello, l'altra avanzata dalla ditta Aboca, sono ri-

sultate impraticabili.

L'orientamento emerso dal sopralluogo ha privilegiato l'immobile

della societaÁ Fintab spa di metri quadrati 1.800, al canone mensile di li-
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re 10.000 al metro quadrato, pari ad un canone annuo di lire

168.000.000 piuÁ IVA.

L'ufficio tecnico erariale di Perugia ha dichiarato che dal punto di

vista economico il canone richiesto eÁ in linea con le attuali quotazioni

ed eÁ il migliore fra quelli proposti; anche dal punto di vista logistico, la

posizione semi-centrale eÁ stata considerata ben accettabile per la desti-

nazione richiesta.

La consegna dell'immobile eÁ prevista per il mese di settembre

1999.

Il Ministro delle finanze

Visco

(18 giugno 1999)

____________

RUSSO SPENA. ± Al Ministro dei lavori pubblici e per le aree ur-

bane. ± Premesso:

che il comune di Ariano Irpino (Avellino) eÁ dotato di un piano

di ricostruzione degli abitati distrutti o danneggiati dalla guerra, di cui

alla legge 27 ottobre 1951, n. 1402;

che le opere realizzate fino all'entrata in vigore della legge

n. 317 del 1993 sono tutte funzionali e non vi sono opere in corso da

completare;

che il piano di ricostruzione dei danni bellici prevede opere nuo-

ve che il Ministero dei lavori pubblici, con decreto ministeriale n. 95

del 4 marzo 1994, ha individuato approvandone i progetti preliminari,

redatti dal professor ingegner Marco Menegotto per conto dello stesso

Ministero e acquisiti al protocollo del comune di Ariano con il n. 2325

del 2 febbraio 1995;

che il Ministero dei lavori pubblici, con decreto ministeriale

n. 324 del 22 novembre 1994, delegava in favore del comune di Ariano

Irpino, ai sensi degli articoli 3 e 2 della legge n. 317 del 1993, le se-

guenti attivitaÁ: definizione delle espropriazioni, progettazione definitiva

ed esecutiva degli interventi programmati, affidamento dei lavori di

completamento;

che il comune di Ariano disattendendo il contenuto della delega

ministeriale, stabiliva, prima, una convenzione per l'affidamento dell'in-

carico di progettazione definitiva ed esecutiva per la realizzazione delle

opere progettuali, definendo anche l'incarico per varianti alla progetta-

zione preliminare, e successivamente con delibera di consiglio comunale

approvava le varianti ai progetti preliminari dell'ingegner Menegotto;

che una di queste opere, l'anello viario via D. Russo ± via D.

Anzani, eÁ stata completamente stravolta tanto che l'ampiezza della car-

reggiata di 12 metri prevista dall'ingegner Menegotto eÁ stata ridotta a 6

metri,
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si chiede di sapere:

se il comune di Ariano abbia la facoltaÁ di variare i progetti pre-

liminari predisposti dal Ministero dei lavori pubblici o abbia l'obbligo

di realizzare la progettazione esecutiva cosõÁ come prescritto dalla legge

n. 317 del 1993;

quali provvedimenti il Ministro dei lavori pubblici intenda adot-

tare nei confronti del comune di Ariano Irpino nel caso in cui venisse

accertata la violazione, da parte di quest'ultimo, della delega mini-

steriale.

(4-12251)

(15 settembre 1998)

Risposta. ± In relazione all'interrogazione in oggetto e sulla base

degli elementi forniti al riguardo dalla Direzione generale dell'edilizia

statale di questo Ministero, si riferisce che tra le attivitaÁ delegate al co-

mune di Ariano Irpino vi eÁ quella della progettazione definitiva ed ese-

cutiva degli interventi in programma; il comune puoÁ altresõÁ proporre

variazioni agli interventi in programma purcheÁ siano rispettate le dispo-

sizioni di cui all'articolo 3, comma 1, della legge 12 agosto 1993,

n. 317; allo stato attuale non risultano pervenute richieste in tal senso

da parte del comune suindicato.

La predetta Direzione, dopo aver acquisito il parere favorevole del-

le Commissioni parlamentari, ai sensi del citato articolo 3, procede al-

l'approvazione della proposta del comune.

Il Sottosegretario di Stato per i lavori pubblici

Bargone

(31 maggio 1999)
____________

RUSSO SPENA, SALVATO, SEMENZATO, PIERONI, RIPA-

MONTI, LUBRANO DI RICCO, BOCO, DE LUCA Athos, LORETO,

SARTO, BORTOLOTTO, CORTIANA. ± Al Ministro degli affari esteri

e per gli italiani all'estero. Premesso:

che il 30 settembre 1986, all'aeroporto di Fiumicino, il tecnico

nucleare Mordechai Vanunu viene rapito dal Mossad (servizi segreti

israeliani); l'episodio avveniva pochi giorni prima che le rivelazioni di

Vanunu sul progetto nucleare clandestino di Israele venissero pubblicate

sulle pagine del settimanale londinese «Sunday Times»; fino a novem-

bre dello stesso anno non si avevano notizie di Vanunu, che sembrava

«scomparso»; poi eÁ arrivata la notizia che era stato rapito, drogato e in

seguito trasportato in Israele a bordo di un aereo recante bandiera della

Panamian; da allora Vanunu eÁ tenuto in cella di isolamento nel carcere

israeliano di Ashkelon, per scontare una pena complessiva di diciotto

anni di reclusione;
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che nel 1976 Mordechai Vanunu diveniva tecnico nucleare della

base di Dimona, nel deserto del Negev, in Israele; nel corso degli anni

ha avuto modo di constatare l'illegalitaÁ e la pericolositaÁ del progetto nu-

cleare della base di Dimona, ha avuto numerosi incontri con pacifisti

antinucleari, sino a che nella sua coscienza eÁ maturata la decisione di

rivelare al suo popolo la realtaÁ dei fatti, la pericolositaÁ del progetto nu-

cleare israeliano, in rapido sviluppo e ad insaputa dei cittadini, della co-

munitaÁ internazionale e del parlamento israeliano, noncheÁ in netta

violazione dei trattati internazionali contro la proliferazione nucleare; e

al settimanale londinese «Sunday Times» che consegnava documenti fo-

tografici del laboratorio di Dimona e informazioni riguardanti il progetto

segreto;

che nel marzo del 1988, dopo il rapimento ed il trasferimento in

Israele, veniva accusato di spionaggio e tradimento ai danni dallo Stato,

condannato alla pena di 18 anni di reclusione, i primi due con controllo

video e illuminazione 24 ore su 24;

che Mordechai Vanunu aveva 33 anni e da allora, fino ad oggi

che ne ha 42, non ha piuÁ messo piede fuori dalla cella di isolamento;

che nel corso della sua carcerazione molte personalitaÁ ed orga-

nizzazioni si sono occupate del suo caso ed hanno promosso campagne

per la sua liberazione: tra gli altri Joseph Rotblat, premo Nobel per la

pace 1995, che ha presieduto la Conferenza internazionale per la libera-

zione di Vanunu tenutasi a Tel Aviv; Amnesty International ha piuÁ vol-

te partecipato a campagne per la sua liberazione e, in Italia,

l'Associazione per la pace si occupa da anni del caso; per ben quattro

volte Vanunu eÁ stato candidato premio Nobel per la pace (1987, 1988,

1989, 1996), ma, nonostante i notevoli ed autorevoli interventi, continua

a scontare la sua pena in isolamento e, per il momento, non si intrave-

dono speranze che almeno l'isolamento gli sia risparmiato per gli anni

ancora da scontare,

si chiede di sapere:

se non si ritenga opportuno che il Governo si adoperi per la ria-

pertura del caso del rapimento di Mordechai Vanunu avvenuto in terri-

torio italiano il 30 settembre 1986 e del suo arresto, in violazione della

Civil Covenant and Political Rights, secondo cui «nessuno puoÁ essere

soggetto ad arresti o a detenzioni arbitrari», eseguiti in uno Stato stra-

niero da parte di autoritaÁ di uno Stato estero;

se non si valuti la necessitaÁ di compiere i passi politici e giuridi-

ci necessari alla sua liberazione.

(4-09060)

(23 dicembre 1997)

Risposta. ± La magistratura italiana ha, giaÁ a suo tempo, svolto le

indagini necessarie ad appurare l'eventualitaÁ che il tecnico israeliano

Mordechai Vanunu fosse stato rapito in Italia. A tale riguardo, il tribu-
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nale di Roma decise, nell'estate del 1998, l'archiviazione del caso non

essendo emersi nell'indagine elementi a favore dell'ipotesi di una viola-

zione della nostra sovranitaÁ nazionale e del diritto internazionale.

Per quanto concerne il regime carcerario cui Vanunu eÁ attualmente

sottoposto, in seguito alla condanna a diciotto anni di reclusione, va det-

to che l'Italia, insieme ai partner europei, sta seguendo con attenzione

il caso. Infatti, lo scienziato israeliano ha potuto beneficiare, a partire

dalla primavera del 1998, di un miglioramento del proprio regime carce-

rario, essendo stata revocata la misura dell'siolamento, fino a quel mo-

mento impostagli.

Il Sottosegretario di Stato per gli affari esteri

Martelli

(21 maggio 1999)

____________

SALVATO. ± Al Ministro della difesa. ± Premesso:

che da notizie di stampa si eÁ appreso che il deposito «Carlo

Ederle» di Marina di Bibbona, in provincia di Livorno, potrebbe diven-

tare sede della caserma della Brigata Folgore, per l'alloggio di circa

700-800 militari;

che i progetti della nuova destinazione sarebbero all'esame del Mi-

nistero della difesa, che avrebbe ricevuto l'intero elaborato dal Comando

della Brigata, con l'assenso del Comando della regione militare tosco-

emiliana;

che il costo dell'intera operazione sarebbe stimato intorno ai 60-

70 miliardi;

che il progetto «Casermette», nelle previsioni, non sarebbe una

mera riconversione di un impianto giaÁ adibito ad uso militare, giaccheÁ

si parla addirittura di radere al suolo e ricostruire l'intero complesso per

renderlo adeguato all'insediamento di militari di carriera, da alloggiare

con le famiglie;

che non solo il progetto potrebbe avere un impatto ambientale

assai grave sull'area su cui insiste il deposito in via di smantellamento,

ma potrebbe snaturare il tessuto produttivo della zona, attualmente pre-

valentemente destinato ai servizi e all'offerta turistica,

si chiede di sapere:

se le informazioni riportate dalla stampa rispondano al vero;

quali provvedimenti si intenda assumere per evitare un insedia-

mento che contrasti con i vincoli ambientali e la struttura economica e

produttiva di Marina di Bibbona.

(4-09918)

(10 marzo 1998)
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Risposta. ± Il progetto volto a decongestionare l'accasermamento

dei reparti della brigata paracadutisti «Folgore», per la realizzazione del

quale questa amministrazione eÁ tuttora in trattativa con i comuni di Pi-

sa, Cecina e Bibbona prevedendo la permuta di alcune caserme in cam-

bio di idonee strutture alternative, consentiraÁ la razionale configurazione

di una delle componenti maggiormente operative dell'Esercito, sempre

nel rispetto della tutela paesaggistica e dell'economia delle zone inte-

ressate.

In particolare, con riferimento all'ex deposito munizioni di Bibbo-

na, cui eÁ fatto cenno nell'interrogazione, si rappresenta che le ipotesi di

permuta prevedono l'utilizzazione di parte del compendio per la realiz-

zazione, a cura e spese dei comuni interessati, di nuove strutture per la

sede del 185ë reggimento «Folgore» e di nuovi edifici per lo stoccaggio

di materiale di pronto impiego, mentre non eÁ prevista la realizzazione

di alloggi di servizio, in quanto gli stessi enti locali hanno offerto, in

sede di trattativa, propri immobili da destinare ad insediamenti abitativi.

Si prevede, inoltre, che la restante parte del bene in argomento sia

ceduta, ai sensi della legge n. 662 del 1996 in materia di alienazione e

permuta del patrimonio immobiliare della Difesa, alle amministrazioni

comunali affincheÁ provvedano alla valorizzazione del compendio dal

punto di vista paesaggistico.

Pertanto, la realizzazione di tale progetto consentiraÁ la piuÁ idonea e

razionale dislocazione dei reparti interessati, nel pieno rispetto degli

obiettivi stabiliti dal citato legislativo, garantendo comunque il manteni-

mento degli attuali livelli economici delle zone interessate e la realizza-

zione di un piano di tutela paesaggistica, come auspicato dall'onorevole

interrogante.

Il Ministro della difesa

Scognamiglio Pasini

(3 giugno 1999)
____________

SCOPELLITI. ± Al Ministro delle finanze. ± Premesso:

che con nota ufficiale del comando generale della Guardia di fi-

nanza al comune di Macerata viene comunicato il trasferimento del Bat-

taglione scuola allievi finanzieri ausiliari da Macerata alla caserma

demaniale di Cuneo;

che stante la rilevanza di tale provvedimento e tenuto conto dei

profondi legami che uniscono la struttura alla cittadinanza maceratese il

sindaco ha ritenuto opportuno indire una riunione il 16 novembre 1998

alla quale hanno partecipato autoritaÁ locali, esponenti politici e rappre-

sentanze di associazioni;

che in tale riunione tutti i convenuti hanno espresso preoccupa-

zione per i riflessi socio-economici, non solo della cittaÁ di Macerata, de-

rivanti dal trasferimento in altra sede della Scuola;
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che nella stessa riunione si eÁ pure evidenziata la opportunitaÁ di

chiedere al comando generale della Guardia di finanza di sospendere il

provvedimento in attesa di consentire di valutare la fattibilitaÁ di ipotesi

alternative basate sul presupposto che esiste un bene pubblico che fino

ad oggi eÁ stato sempre destinato a scuola di addestramento (Aeronautica

e Guardia di finanza) e che quindi deve continuare a svolgere servizi ri-

levanti a favore della collettivitaÁ;

che va considerata, pertanto, la possibilitaÁ della permanenza di

una scuola di addestramento o, in subordine, di servizi statali che rive-

stano carattere di utilitaÁ come quello della Protezione civile ed altri in

qualche modo collegati, stante anche la particolaritaÁ che ha assunto il

territorio sia in conseguenza della crisi sismica sia sotto il profilo della

sicurezza dei cittadini;

evidenziato che la perdita di una cosõÁ rilevante struttura statale

in questa provincia, giaÁ penalizzata sotto il profilo delle comunicazioni

e della viabilitaÁ in particolare, non puoÁ causare un ulteriore impoveri-

mento e quindi una ricaduta economica e sociale sulla cittaÁ capoluogo,

che per la sua configurazione vive di servizi e attivitaÁ terziarie, priva

come eÁ di risorse economiche-infrastrutturali,

l'interrogante chiede di sapere se il Ministro in indirizzo non riten-

ga di intervenire presso il comando generale della Guardia di finanza

per sospendere il trasferimento della Scuola allievi e nel contempo atti-

vare iniziative, unitamente alle autoritaÁ locali ed ai soggetti operanti nel

territorio, affincheÁ venga trovata un'equa soluzione al grave problema,

nel rispetto primario della comunitaÁ non solo del capoluogo.

(4-13330)

(9 dicembre 1998)

Risposta. ± Con l'interrogazione cui si risponde l'onorevole inter-

rogante, nel premettere che il Battaglione scuola allievi finanzieri ausi-

liari di Macerata eÁ stato trasferito presso la caserma demaniale di

Cuneo, ha evidenziato i riflessi negativi di carattere socio-economico

che tale provvedimento comporta e chiede di conoscere se si ritenga op-

portuno intervenire per sospendere tale trasferimento.

Al riguardo, il comando generale della Guardia di finanza ha rile-

vato che il trasferimento del Battaglione scuola allievi finanzieri ausilia-

ri da Macerata alla caserma demaniale di Cuneo eÁ stato disposto, a

decorrere dall'anno accademico 1999-2000, nell'ambito di una generale

revisione dell'assetto dei reparti d'istruzione destinati alle categorie «sot-

tufficiali» ed «appuntati e finanzieri».

Tale misura ± giaÁ comunicata al sindaco ed al presidente del consi-

glio provinciale di Macerata ± si eÁ resa necessaria, come altre analoghe

iniziative, per perseguire l'obiettivo, determinato nella direttiva generale

annuale per l'azione amministrativa, di razionalizzare ed economizzare

la gestione delle infrastrutture in uso alla Guardia di finanza, al fine di
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recuperare risorse umane da destinare all'esecuzione dei primari servizi

d'istituto.

Infine, il medesimo comando generale ha precisato che le infra-

strutture che si renderanno disponibili presso la sede di Macerata, a se-

guito del trasferimento del Battaglione di che trattasi, accoglieranno i

comandi di gruppo, la compagnia ed il nucleo di polizia tributaria della

Guardia di finanza.

Il Ministro delle finanze

Visco

(15 giugno 1999)

____________

SELLA DI MONTELUCE. ± Al Ministro dei trasporti e della navi-

gazione. ± Premesso:

che per effetto della nuova normativa emanata dal Ministro dei

trasporti le targhe automobilistiche riportano oggi anche l'indicazione

della sigla della provincia nella quale la vettura eÁ stata immatricolata;

che in Piemonte le nuove targhe con l'indicazione delle varie si-

gle di provincia sono disponibili da circa una settimana;

che non sono tuttavia disponibili i bollini adesivi indicanti la si-

gla della provincia di Biella;

che la motorizzazione civile di Vercelli non eÁ a conoscenza delle

cause di tale disguido,

l'interogante chiede di sapere:

se il Ministero dei trasporti si sia attivato tempestivamente per

predisporre ed inviare alla motorizzazione civile di Vercelli i bollini

adesivi indicanti la sigla della provincia di Biella;

se il Ministro dei trasporti non ritenga quanto mai opportuno sol-

lecitare urgentemente l'invio alla motorizzazione civile di Vercelli dei

materiali adesivi necessari per indicare la sigla della provincia di Biella

sulle targhe delle vetture di nuova immatricolazione.

(4-14018)

(10 febbraio 1999)

Risposta. ± I disservizi avvenuti nella fase iniziale della distribu-

zione delle targhe di nuovo tipo per autoveicoli, introdotte con decreto

del Presidente della Repubblica n. 355 del 4 settembre 1998, sono stati

determinati dal fatto che l'Istituto poligrafico e Zecca dello Stato (IPZS)

ha trasmesso agli uffici periferici della Motorizzazione lotti di targhe so-

lo in parte corredate dai tasselli recanti le sigle provinciali.
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Questa amministrazione ha immediatamente segnalato l'anomalia,

che ha interessato quasi tutte le province, all'Istituto Poligrafico e Zecca

dello Stato che ha provveduto al reintegro dei tasselli.

Il Ministro dei trasporti e della navigazione

Treu

(7 giugno 1999)
____________

SPECCHIA. ± Al Ministro dei trasporti e della navigazione. ± Pre-

messo:

che lo scrivente il 2 aprile 1998 presentoÁ una interrogazione sul-

la soppressione del volo postale notturno all'aeroporto 'Papola" di

Brindisi;

che segnaloÁ anche la mancanza del servizio di handling, cioeÁ

l'assistenza agli aeromobili nell'intero arco delle 24 ore, e mise in evi-

denza gli inconvenienti e i disagi che potevano derivare da tali

decisioni;

che eÁ infatti accaduto che nella giornata del 26 maggio 1998 due

Airbus Boeing 320 e 321 della compagnia aerea di navigazione britanni-

ca 'Monarc", che per ragioni tecniche sono stati costretti ad atterrare,

sono rimasti per ben due ore e mezzo sulla pista dell'aeroporto 'Papola"

senza avere alcuna assistenza;

rilevato:

che l'aeroporto 'Papola" di Brindisi eÁ qualificato 'h 24" (in fun-

zione cioeÁ 24 ore su 24 ore) e che dovrebbe pertanto garantire il servi-

zio e l'operativitaÁ per tutte le 24 ore della giornata;

che eÁ pertanto inspiegabile e comunque assolutamente inaccetta-

bile la decisione di sospendere il servizio di assistenza dalla mezzanotte

alle ore 5.30 del mattino,

si chiede di conoscere quali iniziative si intenda assumere

affincheÁ:

venga ripristinato il volo notturno dell'Alitalia;

sia comunque assicurata l'assistenza alle aeromobili nell'intero

arco delle 24 ore.

(4-11113)

(27 maggio 1998)

Risposta. ± La sospensione dalle ore 24 alle ore 5,30 del servizio

di handling operato sullo scalo di Brindisi dalla societaÁ Alitalia, comu-

nicato tramite nota dalla direzione dell'aeroporto, non penalizza l'opera-

tivitaÁ aeroportuale assicurata per tutte le 24 ore della giornata; risulta,

infatti, che gli atterraggi ed i decolli avvengono regolarmente.

La direzione dell'aeroporto di Brindisi per ovviare alla limitazione

oraria del servizio di handling ha promosso un incontro con la societaÁ

Alitalia, nel corso del quale la societaÁ ha ribadito, per motivi di costi di
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personale, l'impossibilitaÁ di fornire tale servizio nell'arco orario predet-

to, tenuto conto anche dell'esiguo numero di voli che si svolgono in

orario notturno sullo scalo.

Il Ministro dei trasporti e della navigazione

Treu

(7 giugno 1999)

____________

SQUARCIALUPI. ± Ai Ministri degli affari esteri e per gli italiani

all'estero e della difesa. ± Premesso:

che con l'entrata in vigore del trattato di Amsterdam e di una

politica estera e di sicurezza comune (PESC) si sta ampliando il dibatti-

to su un'Europa della sicurezza e della difesa in grado di assumere re-

sponsabilitaÁ in situazioni di crisi come quelle avvenute ± o attualmente

in corso ± nei Balcani;

che l'Assemblea parlamentare dell'UEO ± unica organizzazione

europea di difesa ± ha votato un programma d'azione per l'organizza-

zione della difesa in Europa e per dare all'Unione europea una capacitaÁ

politica e operativa in materia di difesa che si affianchi a quella assicu-

rata dalla NATO;

in vista di un'integrazione progressiva dell'UEO nell'Unione eu-

ropea, come previsto dal trattato di Amsterdam e dal trasferimento di

varie competenze e istituzioni dall'UEO all'Unione europea,

l'interrogante chiede di conoscere quali azioni si intenda esercitare

a livello di Consiglio dei ministri dell'UEO e dell'Unione europea per-

cheÁ ± come contenuto nel programma d'azione dell'Assemblea parla-

mentare dell'UEO ± le acquisizioni istituzionali e operative dell'UEO

possano essere trasferite all'Unione europea, in particolare quelle che ri-

guardano:

a) le capacitaÁ militari in grado di affrontare le missioni definite

«Petersberg» noncheÁ gli organi sussidiari costituiti da delegazioni nazio-

nali come il GAEO ± Gruppo armamenti dell'Europa occidentale ± e

l'OAEO ± Organizzazione degli armamenti dell'Europa occidentale;

b) la possibilitaÁ per i PECO ± che fanno parte dell'UEO come

partner associati ± di essere presenti in un'istituzione europea e per i

paesi europei, membri della NATO ma non membri dell'Unione europea

(Islanda, Norvegia, Turchia ed ora anche Repubblica ceca, Polonia e

Ungheria) di avere legami con la stessa Unione, noncheÁ per i paesi eu-

ropei con una tradizione di neutralitaÁ quali Austria, Danimarca, Finlan-

dia, Irlanda e Svezia di essere a contatto con la NATO tramite l'UEO.

(4-14668)

(25 marzo 1999)
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Risposta. ± L'entrata in vigore del Trattato di Amsterdam sancisce,

in uno dei suoi articoli, l'ingresso dell'Unione europea, per la prima

volta, nel campo della difesa.

A questo peraltro si deve aggiungere la conclusione del Consiglio

europeo di Vienna (11-12 dicembre 1998), secondo la quale se l'Unione

europea deve essere in grado di svolgere pienamente il suo ruolo sulla

scena internazionale occorre che la politica estera e di sicurezza comune

sia rafforzata da concrete capacitaÁ operative in materia di difesa.

L'Italia, coerentemente con la posizione adottata in questa materia

durante la Conferenza intergovernativa, ha sostenuto con convinzione ta-

le conclusione e sta prendendo una parte assai attiva, con proprie propo-

ste di sostanza e di procedura, al processo di riflessione e consultazione

avviato tra i partner dell'Unione a seguito del mandato di Vienna.

In proposito ± ferma restando la prospettiva dell'integrazione del-

l'UEO nell'Unione europea, giaÁ sostenuta dall'Italia fin dalla citata Con-

ferenza intergovernativa ed in favore della quale vi eÁ una comune

convergenza ± il Governo italiano eÁ convinto che occorra pienamente

conservare «le acquisizioni istituzionali e operative» dell'UEO. In que-

sto senso esso si eÁ pronunciato nella riunione ministeriale UEO di Bre-

ma (10-11 maggio 1999) e sta agendo nella preparazione del Consiglio

europeo di Colonia (4-5 giugno 1999).

In primo luogo occorreraÁ quindi conservare, inserendoli nelle strut-

ture dell'Unione europea nei modi piuÁ opportuni, il comitato militare

dell'UEO, il suo centro situazioni e la cellula di pianificazione, il centro

satellitare di Torrejon e l'Istituto per gli studi sulla sicurezza di Parigi.

Tali strutture andranno opportunamente adattate per tener conto del nuo-

vo ambiente in cui verrebbero ad inserirsi, noncheÂ delle innovazioni ap-

portate alle strutture dell'Unione dal Trattato di Amsterdam (alto

rappresentante per la PESC, cellula di allarme precoce e di pianificazio-

ne politica). Secondo l'Italia, l'insieme delle strutture UEO trasferite al-

l'Unione europea dovrebbe conservare una propria individualitaÁ

nell'ambito dell'Unione europea (gli stessi inglesi e francesi parlano di

una «cassetta degli attrezzi»).

Per quanto riguarda gli organi sussidiari come il gruppo armamenti

dell'Europa occidentale (GAEO) e l'Organizzazione degli armamenti

dell'Europa occidentale (OAEO), occorreraÁ ricercare una soluzione ad

hoc, dato anche il fatto che la loro composizione eÁ piuÁ ampia dei 10

membri di pieno diritto dell'UEO.

Inoltre, l'acquis dell'UEO riguardante sia gli alleati europei non

membri dell'Unione europea sia i paesi dell'Europa centrale ed orientale

dovraÁ essere pienamente conservato. La proposta italiana eÁ di predispor-

re un apposito protocollo, che preveda la possibilitaÁ per questi paesi di

partecipare alla preparazione e pianificazione (noncheÂ, in certa misura,

alla decisione) delle operazioni militari a guida dell'Unione europea e,

in caso di partecipazione sul terreno, la loro partecipazione anche al

controllo politico ed alla direzione strategica dell'operazione.
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Infine, per quanto attiene alla posizione dei «neutri» dell'Unione

europea (tutti, del resto, giaÁ legati alla NATO da un accordo di «Part-

nership for peace» con l'eccezione, per ora, dell'Irlanda, che va peraltro

orientandosi anch'essa in tal senso), essi farebbero pienamente parte del-

la dimensione europea di difesa e parteciperebbero quindi di diritto a

quella cooperazione diretta Unione europea-NATO che ± venendo meno

il foro oggi rappresentato dall'UEO ± occorreraÁ prevedere con precise

intese operative e meccanismi di consultazione e di coordinamento di

posizioni. Tali paesi, come del resto ogni altro partner, dell'Unione eu-

ropea, potrebbero, se lo desiderano, utilizzare l'istituto dell'«astensione

costruttiva», giaÁ oggi previsto dal Trattato di Amsterdam: esso consenti-

rebbe loro di articolare la propria posizione nell'eventualitaÁ che non in-

tendessero associarsi ad un'operazione, pur non volendo impedire la

relativa decisione ed accettando che questa impegni l'Unione nel suo in-

sieme. Si tratta, in sostanza, di un meccanismo mirante a conferire al

processo decisionale dell'Unione europea una flessibilitaÁ che appare par-

ticolarmente opportuna, proprio nell'ambito della delicata dimensione di

difesa.

Il Sottosegretario di Stato per gli affari esteri

Ranieri

(2 giugno 1999)

____________

UCCHIELLI. ± Al Ministro dei lavori pubblici. ± Premesso:

che la superstrada Fano-Grosseto eÁ inserita fin dal 1982 nel pia-

no decennale ANAS come arteria di grande importanza per lo sviluppo

dell'Italia centrale e come collegamento chiave tra i due mari Adriatico

e Tirreno;

che dal 1982 ad oggi la realizzazione dell'arteria non ha compiu-

to significativi passi avanti, penalizzando sempre piuÁ l'economia della

provincia di Pesaro e Urbino che soffre di un secolare isolamento dai

fiorenti mercati dell'Italia centrale e in particolare dell'area tiberina;

che questa situazione, oltre al grave pregiudizio economico, co-

stituisce un gravissimo danno ambientale e turistico a causa dei cantieri

aperti e poi abbandonati in localitaÁ di Mercatello sul Metauro,

l'interrogante chiede di sapere:

quando riprenderanno i lavori inerenti il secondo stralcio e per

un importo di 200 miliardi in appalto;

se il progetto della Fano-Grosseto rimanga una prioritaÁ nazionale

e quali risorse finanziarie siano previste per continuare la realizzazione

di altri stralci funzionali;

a che punto sia la progettazione del seguito del tracciato.

(4-13578)

(13 gennaio 1999)
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Risposta. ± In risposta all'interrogazione in oggetto, da notizie ac-

quisite dall'ANAS si riferisce che in merito ai lavori della superstrada

Fano-Grosseto eÁ in corso di appalto il secondo lotto, relativo alla realiz-

zazione della galleria della Guinza, per l'importo complessivo di lire

129.000.000.000.

Per i tratti successivi fino alla localitaÁ Santo Stefano di Gaifa si eÁ

in attesa del decreto di compatibilitaÁ ambientale da parte del Ministero

dell'ambiente.

Il terzo lotto di tale tratto, in adiacenza della galleria della Guinza,

potraÁ essere immediatamente cantierabile dopo la pronuncia del Ministe-

ro dell'ambiente in quanto trattasi di riaffidamento dei lavori ex articolo

7 del decreto-legge n. 468 del1994 e successive reiterazioni, i cui effetti

sono stati fatti salvi dalla legge n. 662 del 1996 (legge finanziaria

1997).

Per quanto riguarda gli ulteriori lotti si dovraÁ predisporre il proget-

to esecutivo e reperire i relativi finanziamenti.

In merito alla realizzazione dei lavori sulla E 78 Grosseto-Fano, si

eÁ costituito presso questo Dicastero un tavolo di lavoro al quale parteci-

pano, oltre all'ANAS, le regioni Toscana, Umbria e Marche e le provin-

ce di Grosseto, Siena, Perugia e Pesaro.

In tale sede si sono esaminati i problemi connessi alla copertura fi-

nanziaria del progetto, al superamento degli ostacoli tecnici per il nodo

di Olmo, alla esigenza di una conferenza dei servizi per il nodo di Sel-

ci, per il quale si attendono progetti e studi della regione Umbria, cosõÁ

come per il nodo di Bettolle per il quale si eÁ in attesa di una proposta

della regione Toscana.

A completamento dei quesiti prospettati, si soggiunge che, per l'in-

tervento connesso alla realizzazione della cosiddetta bretella di Urbino,

il Ministro dell'ambiente ha espresso parere favorevole alla seconda so-

luzione progettuale proposta dall'ANAS, che prevede con l'utilizzazione

del tracciato e delle opere giaÁ in parte eseguite un viadotto di attraver-

samento trasversale della valle e quindi una galleria in sinistra orografi-

ca fino alla localitaÁ Le Conce, con uscita in versante destro con rampe

di collegamento all'attuale tracciato della strada statale n. 73-bis, perma-

nendo la tipologia di strada a due corsie.

Il Sottosegretario di Stato per i lavori pubblici

Bargone

(11 giugno 1999)
____________

WILDE. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri e ai Ministri del

tesoro e del bilancio e della programmazione economica e delle finanze. ±

Premesso:

che mentre il Governo si preoccupa di assicurare ai mutui per la

casa l'equitaÁ sul piano degli interessi da corrispondere alle banche mu-
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tuanti e si attiva per consentire il raggiungimento della soglia del 5 per

cento di tale interesse non si accorge che, per la dilazione del pagamen-

to dell'imposta di successione, rimane in vita una normativa che preve-

de un tasso di interesse a favore dello Stato del 9 per cento annuo,

quasi il doppio dell'interesse legale;

che eÁ importante rilevare che un tempo rateizzare l'imposta di

successione costava per legge il 5 per cento di interesse; otto anni fa

(decreto legislativo 31 ottobre 1990, n. 346, articolo 38, comma 2) l'ali-

quota eÁ stata elevata al 9 per cento; da allora ci si eÁ dimenticati di ag-

giornarla;

che il problema eÁ particolarmente grave ove si consideri che le

aliquote dell'imposta di successione sono giaÁ estremamente elevate, rag-

giungendo anche il 30 per cento del valore dei beni; allo studio del Mi-

nistero esisteva un progetto di riduzione delle anzidette aliquote che

avrebbe ricondotto entro margini di maggiore competitivitaÁ europea que-

sto regime fiscale oggi assolutamente fuori dai canoni comunitari; a tut-

t'oggi nulla si eÁ fatto; anzi, come si eÁ visto, permane la determinazione

dell'interesse per la dilazione in misura prossima ai limiti dell'usura,

l'interrogante chiede di sapere se il Presidente del Consiglio dei

ministri e i Ministri in indirizzo non intendano porre rimedi a tale ano-

mala situazione assolutamente fuori dai canoni comunitari.

(4-10916)

(13 maggio 1998)

Risposta. ± Con l'interrogazione cui si risponde l'onorevole inter-

rogante ha segnalato la necessitaÁ di rivedere il tasso di interesse per la

dilazione del pagamento dell'imposta sulle successioni (giaÁ fissato al 5

per cento e successivamente elevato al 9 per cento).

Al riguardo il competente Dipartimento delle entrate ha innanzitutto

rilevato che la dilazione del pagamento dell'imposta sulle successioni

rappresenta una vera e propria forma di agevolazione concessa al contri-

buente su un debito di imposta contratto al momento della apertura del-

la successione.

Tuttavia, come eÁ noto, il problema sollevato ha trovato soluzione,

nel senso auspicato dall'onorevole interrogante, con l'emanazione del

decreto del Ministero delle finanze 5 marzo 1999 (pubblicato nellaGaz-

zetta Ufficiale n. 56 del 9 marzo 1999).

Tale provvedimento, infatti, a seguito della modifica apportata dal-

l'articolo 10 della legge 18 febbraio 1999, n. 28, all'articolo 38, comma

2, del testo unico delle disposizioni concernenti l'imposta sulle succes-

sioni e donazioni (approvato con decreto legislativo 31 ottobre 1990,
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n. 346), ha determinato nella misura del 5 per cento gli interessi annui

a scalare dovuti sugli importi dilazionati.

Il Ministro delle finanze

Visco

(17 giugno 1999)
____________

t:/risp/rs126.3d

Senato della Repubblica XIII Legislatura± 8776 ±

Risposte scritte ad interrogazioni14 Luglio 1999 Fascicolo 126


